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2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής:
i. µε θέµα: «Δροµολογιακή σύνδεση της Λήµνου και του
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µενικού Σώµατος-Ελληνικής Ακτοφυλακής για την ενίσχυση
της επιτήρησης των θαλασσίων συνόρων, την αποτελεσµα-
τική έρευνα και διάσωση και την καταπολέµηση του εγκλή-
µατος στη θάλασσα», σελ. 9340

β) Προς τον Υπουργό Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα να εγκριθεί η απόφαση του Πανεπιστηµίου Κρή-
της για ίδρυση Σχολής Διοίκησης Επιχειρήσεων και Του-
ρισµού, σελ. 9341

γ) Προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής:
i. σχετικά µε τη «λήψη µέτρων προκειµένου να αποσυµφο-

ρηθούν τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και ιδιαίτερα η Λέ-
σβος», σελ. 9342

ii. µε θέµα «Τραγικές συνθήκες στο Κέντρο Υποδοχής και
Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) Φυλακίου Ορεστιάδας, σελ. 9345

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
Ο Υπουργός Οικονοµικών, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-

σης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουργοί
Εσωτερικών, Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενη-
µέρωσης, Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, Μεταναστευτικής Πολιτικής, Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτε-
ρικών, Οικονοµικών και η Υφυπουργός Οικονοµικών κατέθε-
σαν στις 21-6-2018, σχέδιο νόµου: «Πρόληψη και καταστολή
της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότη-
τες και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας (ενσωµά-
τωση της Οδηγίας 2015/849/ΕΕ) και άλλες διατάξεις», σελ.
9337
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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουνίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, επι-
τρέψτε µου να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι ο Υπουργός Οικο-
νοµικών, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικο-
νοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουργοί Εσωτερικών, Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Εξωτερικών, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµικών και η Υφυπουργός
Οικονοµικών κατέθεσαν στις 21-6-2018, σχέδιο νόµου: «Πρόληψη
και καταστολή της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές
δραστηριότητες και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας (εν-
σωµάτωση της οδηγίας 2015/849/ΕΕ) και άλλες διατάξεις».

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας
25 Ιουνίου 2018. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1830/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέ- µα:
«Ρύθµιση των υποχρεώσεων των ΔΕ Νοσηλευτών/Νοσηλευτριών
και των δικαιωµάτων που απορρέουν από αυτές».

2. Η µε αριθµό 1823/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου τη Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόν-
σολα προς την Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Αναβάθµιση της
τουριστικής εκπαίδευσης».

3. Η µε αριθµό 1831/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Χαρούλας (Χαράς) Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Απο-
νοµή χάριτος σε ποινικούς κατάδικους προκειµένου να διορι-
στούν ή να πάρουν άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος».

4. Η µε αριθµό 1829/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ.
Αντωνίου Γρέγου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Περί των αξιόποινων και
εθνικά επιζήµιων συµπεριφορών του Δηµάρχου Θεσσαλονίκης
Γιάννη Μπουτάρη».

5. Η µε αριθµό 1810/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Αριστείδη
Φωκά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Δραµατική αύ-
ξηση διοδίων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δευτέρου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1824/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονό-
µου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η ανεπάρκεια της
Κυβέρνησης οδηγεί σε υγειονοµική βόµβα λόγω του HIV».

2. Η µε αριθµό 1800/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Μαντά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παγκόσµια
ηµέρα αιµοδότη και Εθνικό Κέντρο Αιµοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α.)».

3. Η µε αριθµό 1805/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εικόνα κατάρρευσης παρουσιά-
ζει το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας».

4. Η µε αριθµό 1754/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η διοικητική αυτονόµηση του Νο-
σοκοµείου Διδυµοτείχου προϋποθέτει τη θωράκισή του µε προ-
σωπικό και εξοπλισµό».

5. Η µε αριθµό 1729/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Φοροδοτική ικανό-
τητα των Ελλήνων».

6. Η µε αριθµό 1731/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περαιτέρω διευ-
κρινίσεις επί του αµετάθετου στις Ένοπλες Δυνάµεις».

7. Η µε αριθµό 1706/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνι-
δος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σιγή
ιχθύος τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών σχετικά µε τη σύµβαση
του Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους (Ο.Δ.ΔΗ.Χ.) µε
την επενδυτική τράπεζα Rothschild».

8. Η µε αριθµό 1588/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κού-
ζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Σχετικά µε
το µέλλον της Ελληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας».

9. Η µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

10. Η µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
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στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περί
της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε κοµµατική πορεία
του ΚΚΕ».

11. Η µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Πειραιά
κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τα προβλήµατα τεσσάρων εκατοµµυρίων δανειοληπτών.

12. Η µε αριθµό 1753/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Απόδοση θαλασσίου
µετώπου ή «µετωπικός» εµπαιγµός».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2925/172/25-1-2018 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις ιατρικού προσωπικού
των νοσοκοµείων και κέντρων υγείας».

2. Η µε αριθµό 3195/5-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Στελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου
Δράµας µε αναισθησιολόγους και των Κέντρων Υγείας του νοµού
µε ιατρονοσηλευτικό προσωπικό».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν πέντε ερωτήσεις. Πριν ξεκινήσουµε θα
σας ανακοινώσω ποιες από τις επίκαιρες ερωτήσεις του σηµερι-
νού δελτίου δεν θα συζητηθούν. 

Η πρώτη µε αριθµό 1821/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-
τίνου Τζαβάρα προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε
θέµα: «Εφαρµογή του κανονισµού 679/2016 περί προσωπικών
δεδοµένων στις εταιρείες ενηµέρωσης οφειλετών», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η όγδοη µε αριθµό 1730/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Έλλειµµα δηµοκρατικής εκπρο-
σώπησης φοιτητών στο ΕΑΠ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 1802/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρίστου Δήµα προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Απορρόφηση πόρων ΕΣΠΑ 2014-2020», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας
και Ανάπτυξης κ. Χαρίτση, ο οποίος λείπει σε υπηρεσιακό ταξίδι.

Η τρίτη µε αριθµό 4297/12-3-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρ-
ρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε τις
προθέσεις της κυβέρνησης των ΗΠΑ να επιβάλλει εισαγωγικούς
δασµούς και τις επιπτώσεις του µέτρου στις ελληνικές εξαγωγές,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Χαρίτση, ο οποίος λείπει σε υπηρε-
σιακό ταξίδι.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 1773/8-6-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρ-
ρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ανα-
τρέπει η Κυβέρνηση, προς χάριν των πιστωτών, το νοµοθετηµένο
δίχτυ προστασίας της παύσης παραγωγής τόκων των οφειλών
των υπερχρεωµένων νοικοκυριών;», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υφυπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Πι-
τσιόρλα. Αιτία: ανειληµµένες υποχρεώσεις. 

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 1801/12-6-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε

θέµα: «Τηλεοπτικές Άδειες», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, ο οποίος θα συµµετέχει σε
συνέδριο στη Ρόδο.

Η έβδοµη µε αριθµό 1741/4-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Περί της νοµιµότητας αδειοδότησης του
µεταλλείου Σκουριών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη. Αιτία: φόρ-
τος εργασίας.

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 6058/17-5-2018 ερώτηση του κύ-
κλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηλείας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κου-
τσούκου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Απειλεί η ΔΕΗ τους ΤΟΕΒ µε διακοπή ρεύµατος. Σε κίν-
δυνο οι καλλιέργειες», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη. Αιτία: φόρ-
τος εργασίας.

Αρχίζουµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 1822/18-6-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουρ-
γό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Δροµολογιακή
σύνδεση της Λήµνου και του Αγίου Ευστρατίου».

Κύριε Αθανασίου, έχετε δύο λεπτά, για να αναπτύξετε την
ερώτησή σας. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Καληµέρα σε όλους του παρισταµένους. 
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, η δροµολογιακή σύνδεση του

Αγίου Ευστρατίου και της Λήµνου είναι ένα ζωτικής σηµασίας
θέµα, το οποίο σας έχει απασχολήσει βεβαίως και ύστερα από
την πρόσφατη επίσκεψη που σας είχαν κάνει οι Δήµαρχοι Λήµνου
και Αγίου Ευστρατίου. 

Τώρα, όσον αφορά τα θερινά δροµολόγια, έχουν ήδη ξεκινήσει
και ικανοποιούν τους τοπικούς φορείς και αυτό, πράγµατι, το
αναγνωρίζουµε. Είχε γίνει µια καλή προσπάθεια, κυρίως, επί
υπουργίας Βαρβιτσιώτη, συνέχισε και ο κ. Δρίτσας και τώρα επί
των ηµερών σας, τα δροµολόγια αυτά τα θερινά είναι ικανοποι-
ητικά. 

Φέτος, όµως, δροµολογήθηκε το επιβατηγό και οχηµαταγωγό
«ΔΙΑΓΟΡΑΣ» στην άγονη γραµµή, την οποία εξυπηρετούσε πέ-
ρυσι, όπως γνωρίζετε, το «ΝΗΣΟΣ ΡΟΔΟΣ» µετά τη συγχώνευση
των δύο µεγάλων εταιρειών, της «Blue Star» και της «Hellenic
Seaways». Το «ΔΙΑΓΟΡΑΣ» είναι ένα πλοίο που αναπτύσσει µεγί-
στη ταχύτητα 20 κόµβων. Δεν ξέρουµε βέβαια κατά πόσο χρο-
νικά θα ικανοποιούνται οι επιχειρηµατίες, οι κάτοικοι και οι
επισκέπτες που θα επισκέπτονται το νησί. Θα το διαπιστώσουµε,
όµως, αν θα ανταποκριθεί στις απαιτήσεις µας αυτές µε τα δρο-
µολόγια τα οποία θα γίνουν. 

Γνωρίζω, βέβαια, ότι εσείς δεν µπορείτε τώρα να κάνετε αλ-
λαγές στα φετινά θερινά δροµολόγια και αυτό εναπόκειται στη
διακριτική ευχέρεια της αναδόχου εταιρείας, όπως συγχωνεύ-
τηκε τώρα, αν θα δεχθεί δηλαδή να γίνουν αλλαγές, αφού η σύµ-
βαση που υπογράψατε δεν προβλέπει παρέµβαση του Υπουρ-
γείου και αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να το πω εκ προοιµίου. 

Επανέρχεται, όµως, η πρόταση που υπέβαλλαν οι δυο δήµαρ-
χοι σε σας και στα απαιτούµενα χαρακτηριστικά των πλοίων που
πρέπει να υπάρχουν. Ίσως θα πρέπει στη νέα προκήρυξη να συµ-
περιληφθούν αυτά τα χαρακτηριστικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, θα πάρω λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου.

Το πρώτο είναι ότι το ανώτατο προσφερόµενο από το Υπουρ-
γείο σας µίσθωµα επιτρέπει δροµολόγηση πλοίων Γ’ κατηγορίας.
Η παράκληση είναι να πηγαίνουν πλοία Β’ κατηγορίας. 

Σήµερα η γραµµή Λαύριο – Άγιος Ευστράτιος – Λήµνος εξυ-
πηρετείται από τον «ΠΗΓΑΣΟ», που είναι έτους κατασκευής, αν
θυµάµαι καλά, 1977, δηλαδή προ σαράντα ετών, η µεγίστη τα-
χύτητά του είναι είκοσι κόµβοι και µε άσχηµες καιρικές συνθήκες
πέφτει πάρα πολύ. 

Μπορεί, κύριε Υπουργέ, το µίσθωµα να αυξάνεται µε την αλ-
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λαγή κατηγορίας, αλλά, όπως διαβεβαιώσατε τους δύο δηµάρ-
χους, τα χρήµατα µπορούν να βρεθούν και να ισχύσει πλέον ο
όρος αυτός στις νέες προκηρύξεις. Οπότε ένα σηµαντικό θέµα
είναι η αλλαγή της κατηγορίας. 

Το δεύτερο είναι ότι ο «ΠΗΓΑΣΟΣ» διαθέτει µόνο είκοσι οκτώ
κλίνες και αυτό ειδικά για τις θερινές περιόδους είναι πάρα πολύ
δύσκολο. Θα έπρεπε να υπάρχει ένα πλοίο το οποίο να έχει πε-
ρίπου ογδόντα µε εκατό κλίνες. 

Η διάρκεια της σύµβασης έχει καθοριστεί για ένα έτος. Αίτηµα
είναι αν µπορούν οι συµβάσεις αυτές να γίνονται για τρία χρόνια,
ούτως ώστε να γίνεται και ο κατάλληλος προγραµµατισµός. 

Επίσης πρέπει να προβλεφθεί στους γενικούς όρους της προ-
κήρυξης η αντικατάσταση του πλοίου σε περίπτωση ακινησίας.
Είχαµε πάρα πολλά παραδείγµατα για διάφορους λόγους όπου
υπήρξαν δυσλειτουργίες στα δροµολόγια αυτά µε την ακινησία
των πλοίων, η οποία µπορεί να οφείλεται σε ποικίλους λόγους. 

Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ, να το δείτε
αυτό στις νέες συµβάσεις σας, να προβλέπουν τι θα γίνεται σε
περίπτωση που ένα πλοίο µπαίνει σε ακινησία, δηλαδή να υπο-
χρεώνεται η ανάδοχη εταιρεία, η πλοιοκτήτρια εταιρεία να αντι-
καθιστά το πλοίο.

Υπάρχει και ένα τελευταίο ζήτηµα που θέλω να θέσω. Θα πρέ-
πει να εξετάσουµε κατά πόσο πρέπει να αποσυνδεθεί από το
δροµολόγιο αυτό που σας είπα, δηλαδή «Λαύριο - Άγιος Ευστρά-
τιος – Λήµνος» η ενδιάµεση στάση στα Μεστά, που δηµιουργεί
ένα µεγάλο πρόβληµα και πολλές φορές παρατηρείται µια καθυ-
στέρηση δέκα µε δώδεκα ώρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κάθε πρωτοβουλία και κάθε αναφορά που επιχειρεί να ανα-
δείξει προβλήµατα που υπάρχουν στο συγκοινωνιακό δίκτυο του
Αιγαίου και ενδιαφέρουσα είναι και χρήσιµη. Γι’ αυτό θεωρώ την
προσπάθεια του αγαπητού συναδέλφου χρήσιµη.

Το Αιγαίο είναι ένας χώρος που για πολλούς και διαφόρους
λόγους υπάρχει ενδιαφέρον από όλους µας και πρέπει να υπάρ-
χει ενδιαφέρον. Πρέπει οι πολίτες που ζουν στα εκατόν δεκατέσ-
σερα νησιά της χώρας να αισθάνονται ότι υπάρχει ισοπολιτεία.
Επίσης πρέπει να οµολογήσουµε ότι το ελληνικό κράτος όλα
αυτά τα χρόνια έκανε προσπάθειες -δεν µπορεί να το αµφισβη-
τήσει κανείς- αλλά παρουσίασε και πολλά κενά και πολύ µεγάλες
αδυναµίες. 

Το Υπουργείο Ναυτιλίας έχει ξεδιπλώσει µια επεξεργασµένη
πολιτική, για να διεκδικήσει επί της αρχής το δικαίωµα να υλο-
ποιηθεί, επιτέλους, από την Ευρώπη η περίφηµη εδαφική συ-
νοχή. Και επ’ αυτού, µπορώ να πω αρκετά πράγµατα, αλλά δεν
είναι η ώρα.

Έχουµε, όµως, το συγκοινωνιακό δίκτυο, το ακτοπλοϊκό δίκτυο
στο Αιγαίο. Οφείλουµε να µην ξεχνούµε τι γινόταν στο Αιγαίο, το
πώς τα χρήµατα των περίφηµων άγονων γραµµών, που εγώ θα
τις πω «αρτηρίες ζωής», αξιοποιόντουσαν και περισσότερο ως
αποτέλεσµα φαινόταν ότι εξυπηρετούσε τους εφοπλιστές, παρά
τους ανθρώπους, παρά τους κατοίκους των νησιών.

Αυτό άλλαξε τα τελευταία τρία χρόνια. Γι’ αυτό και δεν υπάρ-
χουν σοβαρές διαµαρτυρίες, γιατί συνεχώς αναβαθµίζουµε το
ακτοπλοϊκό δίκτυο µε νέες γραµµές. Και φέτος, έχουµε αναβαθ-
µίσει το δίκτυο για άλλη µια φορά τα τελευταία τρία χρόνια, για
να µπορέσουµε, πραγµατικά, να καλύψουµε τα κενά.

Τώρα θα αναφερθώ σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα ερωτή-
µατα του αγαπητού συναδέλφου. Έχουµε τρεις γραµµές, που
συνδέουν την Καβάλα, τη Λήµνο, τη Μυτιλήνη και άλλα νησιά.
Έχουµε άλλες τρεις γραµµές, που συνδέουν το Λαύριο, τη Μυ-
τιλήνη και τον Άη Στράτη. Και έχουµε έξι γραµµές που συνδέουν
τον Άη Στράτη µε τη Λήµνο. Ήδη είµαστε σε προκήρυξη άλλης
µιας γραµµής. Έχουµε, δηλαδή, τα τελευταία δύο χρόνια αυξή-
σει κατά δύο γραµµές τη σύνδεση Λήµνου και Άη Στράτη.

Βεβαίως, θα µπορούσε να πει κανείς ότι είναι επαρκής. Εγώ
υποστηρίζω ότι θα µπορούσε να είναι ακόµα καλύτερα. Πιστεύω
ότι η έβδοµη γραµµή θα βελτιώσει ακόµα περισσότερο τα πράγ-

µατα. 
Σε ό,τι αφορά το ωράριο, αγαπητέ µου συνάδελφε, ξέρετε

πάρα πολύ καλά ότι τα δροµολόγια αυτά ορίζονται µέσα από µια
διαδικασία που γίνεται περίπου τον Νοέµβριο κάθε χρόνου.

Αυτήν τη στιγµή έχουν εκδοθεί εισιτήρια, έχουν εκδοθεί προ-
γράµµατα. Δεν είναι εύκολο εµείς να παρέµβουµε στο ωράριο,
που έχει οριστεί. Είναι ένα θέµα, το οποίο θέλει µια προετοιµασία
τη συγκεκριµένη περίοδο, που γίνονται οι διεργασίες αυτές. 

Και η αλλαγή πλοίου, µε βάση τον Κανονισµό, δεν είναι εύκολο
να γίνει τώρα. Πρέπει αυτά τα πράγµατα, αφού επισηµανθούν -
τα κρατούµε και από τη δική σας αναφορά, αλλά και από τους
αγαπητούς δηµάρχους- να τα δούµε, στα πλαίσια του αρµόδιου
συµβουλίου και την κατάλληλη ώρα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Χαράλαµπος Αθανασίου. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πράγµατι, κι εγώ αναγνώρισα

στην αρχή ότι δεν µπορεί να γίνει αυτό τώρα. Είναι στη διακριτική
ευχέρεια της εταιρείας, λόγω του ότι έχουν αρχίσει και τα θερινά
δροµολόγια. Απλώς, αυτό που ζήτησα είναι να ληφθούν υπόψη
οι προτάσεις των δύο δηµάρχων, του Δηµάρχου Λήµνου κ. Μα-
ρινάκη και της κ. Κακαλή, της Δηµάρχου του Αγίου Ευστρατίου
για τη νέα σύµβαση, την οποία θα υπογράψετε. 

Βεβαίως, είπα ότι υπάρχει µια βελτίωση τα τελευταία χρόνια.
Θα συµφωνήσω κι εγώ µαζί σας ότι πράγµατι, όπως είπα και στην
αρχή, τόσο ο κ. Βαρβιτσιώτης όσο και ο κ. Δρίτσας, όσο κι εσείς
σήµερα έχετε προβεί σε βελτιώσεις, πράγµα το οποίο δεν το αρ-
νούµαστε. Απλώς, θα ήθελα να λάβετε υπόψη αυτές τις προτά-
σεις των δύο δηµάρχων στη νέα σύµβαση, ούτως ώστε να βελ-
τιωθούν έτι περαιτέρω τα δροµολόγια, ειδικά όσον αφορά το
δροµολόγιο Λαυρίου-Αγίου Ευστρατίου και Λήµνου, γιατί έτσι
ενισχύεται πάρα πολύ και το τουριστικό προϊόν, το οποίο έχει
τόση πολύ ανάγκη η χώρα. Πολύ περισσότερο, που σήµερα η οι-
κονοµική κρίση µαστίζει τη χώρα και ειδικά, πιο πολύ ακόµα το
βόρειο Αιγαίο γενικώς, λόγω του µεταναστευτικού, αλλά βεβαίως
και λόγω της κατάργησης των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ, που
η παρούσα Κυβέρνηση έχει επιβάλει. 

Να σας θυµίσω για το θέµα αυτό -όταν ένα πλοίο αποσύρεται
από τη γραµµή- ότι τον Μάιο του 2015 ο Άγιος Ευστράτιος έµεινε
χωρίς ακτοπλοϊκή σύνδεση µε την ηπειρωτική χώρα για πάνω
από έναν µήνα, γιατί το πλοίο αυτό, που εκτελούσε το δροµολό-
γιο Λαύριο–Άγιος Ευστράτιος-Λήµνος-Καβάλα είχε ακινητοποι-
ηθεί, λόγω επίσχεσης εργασίας. Τότε ο κ. Δρίτσας έκανε, βέβαια,
προσπάθειες, αλλά αδυνατούσε να βρει λύση, ώστε να τοποθε-
τηθεί άλλο πλοίο. 

Η παράκληση, λοιπόν, είναι να υποχρεώνεται στη νέα σύµβαση
η ναυτιλιακή εταιρεία -όπως συγχωνεύτηκε τώρα, που είναι κο-
λοσσός- να αντικαθιστά το πλοίο αυτό, όταν τίθεται σε ακινησία.
Αυτό είναι το αίτηµά µας και θα ήθελα να το δείτε µε προσοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Πανα-
γιώτης Κουρουµπλής. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, πράγµατι η επισήµανση
που γίνεται από τον αγαπητό συνάδελφο είναι σωστή και χρή-
σιµη. Τα τελευταία χρόνια, υπάρχει ένα καθεστώς από την ισ-
χύουσα νοµοθεσία, που δεν επιτρέπει την αλλαγή του πλοίου,
όταν υπάρχει πλοίο σε ακινησία. Λοιπόν, πρέπει να αλλάξει.
Πράγµατι, πρέπει να αλλάξει αυτό το καθεστώς, που επισήµανε
ο κ. Αθανασίου. 

Το λαµβάνουµε πολύ σοβαρά υπ’ όψιν, γιατί και εµάς µας έχει
απασχολήσει. Και προσωπικά, είχα ερωτηµατικά στη συζήτηση
µε τις υπηρεσίες. Γιατί δηλαδή πρέπει να υπάρχει κενό, όταν
υπάρχει ακινησία; Θα πρέπει να υπάρχει αντικατάσταση. Σας δια-
βεβαιώνω ότι θα φέρω διάταξη στη Βουλή, κύριε Αθανασίου για
να λύσουµε αυτό το ζήτηµα. 

Τώρα, θέλω επίσης µε την ευκαιρία αυτή, κυρία Πρόεδρε, να
πω στο Σώµα ότι, έπειτα από απόφαση του Πρωθυπουργού, όταν
επισκέφθηκε τη Νήσο Νίσυρο και τη δέσµευση, επιτέλους, έπειτα
από σαράντα χρόνια να ψηφίσει η Βουλή των Ελλήνων το περί-
φηµο µεταφορικό ισοδύναµο, αυτό είναι µία πραγµατικότητα.
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Την ερχόµενη εβδοµάδα πιστεύω ότι η Βουλή των Ελλήνων, επι-
τέλους, θα συνέλθει και θα συζητήσει το νοµοσχέδιο αυτό. 

Είµαι βέβαιος ότι µέσα από έναν γόνιµο διάλογο -γιατί, όπως
είπα στην αρχή, πιστεύω ότι το Αιγαίο είναι µία υπόθεση, που
όλους µας ενδιαφέρει κι έχουµε όλοι το ίδιο ενδιαφέρον και την
ίδια αγωνία να κάνουµε ό,τι το καλύτερο, για να υπάρχει ισοπο-
λιτεία, να αισθάνεται ο πολίτης αυτών των νησιών ότι υπάρχει
αυτό το ενδιαφέρον της ελληνικής πολιτείας- και σε ένα τέτοιο
πνεύµα και επίπεδο συνεργασίας, πραγµατικά, µε τη συνεισφορά
της κάθε πλευράς, θα µπορούµε να βελτιώσουµε ακόµα περισ-
σότερο και θα κάνουµε το µεταφορικό ισοδύναµο πιο λειτουρ-
γική διαδικασία, προς όφελος των νησιωτών µας. 

Έρχεται την ερχόµενη εβδοµάδα αυτή η υπόθεση του µετα-
φορικού ισοδυνάµου, που θα είναι άλλη µία συµβολή, ουσιαστική
όµως, στο να µειώσουµε το αίσθηµα του ελλείµατος ισοπολι-
τείας, που αισθάνονται οι κάτοικοι των νησιών στο Αιγαίο. 

Ευχαριστώ.   
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Προχωράµε στην επόµενη ερώτηση που θα απαντήσει ο

Υπουργός Ναυτιλίας, η οποία είναι η ένατη µε αριθµό 1674/21-
5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λασι-
θίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Αξιοποί-
ηση Χρηµατοδοτήσεων από Ταµεία Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
προµήθεια νέων σκαφών του Λιµενικού Σώµατος-Ελληνικής
Ακτοφυλακής για την ενίσχυση της επιτήρησης των θαλασσίων
συνόρων, την αποτελεσµατική έρευνα και διάσωση και την κατα-
πολέµηση του εγκλήµατος στη θάλασσα».

Κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε το άρθρο 52, του ν.4504/2017, για τη δοµή

δυνάµεων και τον εξοπλισµό σε µέσα του Λιµενικού Σώµατος,
αποφασίζει πλέον το ΚΥΣΕΑ, σύµφωνα, βέβαια, µε εισήγηση του
αρµοδίου Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Με αυτή τη νοµοθετική σας πρωτοβουλία, πιστεύαµε κι εµείς
ότι αναγνωρίζεται πλέον ο επιχειρησιακός, κυρίως, ρόλος του Λι-
µενικού Σώµατος στη διαφύλαξη και προάσπιση των εθνικών και
κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας µας, των θαλασσίων συνό-
ρων, την έρευνα και διάσωση, την πρόληψη της εγκληµατικότητα
στη θάλασσα. Άρα, είσαστε σε µία διαδικασία -αργά βέβαια-
αλλά τουλάχιστον µε στοιχειώδη τρόπο, να ενισχύσετε το Λιµε-
νικό Σώµα µε προσωπικό και µε µέσα. 

Κι όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, γίνονται σε µία περίοδο, όπου
γνωρίζετε πολύ καλά ότι υπάρχει αύξηση των µεταναστευτικών
ροών. Ο παριστάµενος Υπουργός κ. Βίτσας, παραδέχθηκε ότι το
µόνο το πρώτο τρίµηνο του 2018 υπάρχει αύξηση 33%, σε σχέση
µε το 2017. Υπάρχει αυξηµένη προκλητικότητα από πλευράς των
γειτόνων µας, µε αποκορύφωµα, βέβαια, τον εµβολισµό του ΠΑΘ
090 στα Ίµια. 

Επίσης, γνωρίζουµε πολύ καλά ότι η τουρκική ακτοφυλακή
εξοπλίζεται σε πολύ µεγάλο και σηµαντικό βαθµό µε µέσα και
προσωπικό. Είναι µάλιστα σε πρόγραµµα δέκα Stealth, που κυ-
ρίως, όσοι γνωρίζουν πολύ καλά, προορίζονται για την έρευνα
και διάσωση στο Αιγαίο. Γνωρίζει πολύ καλά και ο κ. Βίτσας κι
όσοι έχουµε θητεύσει στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας ότι η έρευ-
να και διάσωση είναι η κεντρική αποστολή, τουλάχιστον από
πλευράς της γείτονος χώρας, και µέσω αυτού αµφισβήτησης των
εθνικών και κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας µας από τον
25ο παράλληλο και βέβαια, η δηµιουργία σύγχυσης στη διεθνή
κοινότητα.  

Το ερώτηµα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής: Με δεδο-
µένο ότι έχουν εξασφαλιστεί από την προηγούµενη κυβέρνηση
κονδύλια πάνω από 270 εκατοµµύρια ευρώ, µεταξύ των οποίων
από το ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας η χρηµατοδότηση τριών
σκαφών Abeking για 45 εκατοµµύρια ευρώ, από το ταµείο Αλι-
είας χρηµατοδότηση για την αγορά δέκα σκαφών τύπου «Εξα-
κοσάρια», καθώς και δέκα φουσκωτά σκάφη.

Επίσης, το κορυφαίο και ξεχωριστό πρόγραµµα στο συνολικό
εξοπλιστικό του Λιµενικού Σώµατος αποτελεί το Ολοκληρωµένο
Σύστηµα Θαλάσσιας Επιτήρησης, που συνδυάστηκε µε το ΓΕΕ-

ΘΑ, προϋπολογισµού 60 εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο θα µπο-
ρεί να αποτυπώσει σε πραγµατικό χρόνο εικόνα για όλα τα νότια
και ανατολικά σύνορα της χώρας µας.  

Άρα, το ερώτηµα είναι: Ποια είναι τα χρονοδιαγράµµατα των
διαγωνιστικών διαδικασιών, προκειµένου να µη χαθούν πολύτιµοι
πόροι; Γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτό είναι το κεντρικό ερώτηµα.        

Ενδεικτικά θα σας πω ότι από το Ταµείο Αλιείας δεν έχει ολο-
κληρωθεί ακόµη η διαδικασία ένταξης στο ΠΔΕ. Και βέβαια, τριά-
µισι χρόνια µετά, το Λιµενικό Σώµα δεν έχει εξοπλιστεί ούτε µε
ένα πλωτό σκάφος, προκειµένου να εκπληρώσει την αποστολή
του.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, εγώ εκλαµβάνω και πάλι
την πρωτοβουλία του συναδέλφου ως θετική και µε καλή διά-
θεση και αγωνία ενδεχοµένως, για την υλοποίηση προγραµµά-
των, που πρέπει πραγµατικά να φτάσουν στο πέρας τους για να
εξοπλίσουν το Λιµενικό Σώµα, µε απαραίτητα µέσα.

Πρέπει, όµως, προηγουµένως να πω ότι εάν παρακολουθήσει
κανείς τα δεδοµένα του Λιµενικού Σώµατος τα τελευταία τρία
χρόνια, θα δει µια ραγδαία αύξηση των µέσων, που διαθέτει το
Λιµενικό Σώµα, από πλευράς σκαφών. 

Πώς έγινε αυτό; Έγινε γιατί ακριβώς κάναµε µια εργώδη προ-
σπάθεια να αξιοποιήσουµε παρκαρισµένα σκάφη για χρόνια. Γι’
αυτό θα δείτε ότι σχεδόν, κύριε συνάδελφε, έχει διπλασιαστεί ο
αριθµός των σκαφών που χρησιµοποιεί τα τελευταία χρόνια το
Λιµενικό Σώµα, είτε αλλάζοντας τη νοµοθεσία για σκάφη που κα-
τάσχονται µε διάφορους τρόπους και τα µεταφέρουµε, για να
χρησιµοποιούνται από το Λιµενικό Σώµα ή έχουν επισκευαστεί
σκάφη, που για πάρα πολλά χρόνια ήταν παρκαρισµένα.

Σε ό,τι αφορά το πρόγραµµα, ξέρετε καλύτερα από εµένα,
γιατί προϋπήρξατε Υπουργός ότι στην Ελλάδα είναι δυσκολό-
τερο να προετοιµάζεις µια διαδικασία από το να την υλοποιείς.
Αυτή είναι η αλήθεια σε όλα τα έργα. Γιατί έχουν διαδικασίες,
προβλέπουν οι νόµοι ότι πρέπει να τηρηθούν διαδικασίες, δια-
βουλεύσεις, παρατηρήσεις και πάλι από την αρχή. 

Τώρα, όµως, µπορώ µε µεγάλη βεβαιότητα να σας πω τα εξής:
Είχατε προγραµµατίσει να αγοραστούν δύο σκάφη, τα λεγόµενα
τριαντάµετρα σκάφη. Στην ουσία είναι τριάντα έξι µέτρα. Σήµερα
έχει προγραµµατιστεί αυτά να είναι έξι και όχι δύο. Για τα δύο,
λοιπόν -για να ηρεµήσει η αγωνία σας- έχει υπογραφεί η σύµ-
βαση, έχει υλοποιηθεί όλη η διαδικασία. Για ένα µέρος απ’ αυτά
τα δύο εµείς προσπαθούµε να κατασκευαστούν στην Ελλάδα.
Είναι και αυτό εξαιρετικά σηµαντικό και θετικό, το να έχει η χώρα
τεχνογνωσία. Άρα, λοιπόν, είναι δύο συν δύο από το ίδιο πρό-
γραµµα και συν δύο από το πρόγραµµα µεταφορών. Γι’ αυτά, τα
χρήµατα είναι εξασφαλισµένα. Η διαδικασία έχει ολοκληρωθεί.
Μπορούµε να προχωρήσουµε πάρα πολύ γρήγορα. 

Επίσης, τα δέκα από τα δεκαεννιάµετρα -τα οποία υπήρχαν
πράγµατι στο πρόγραµµα- έχουν γίνει δεκαεπτά από πηγές και
του προγράµµατος µεταφορών. Άρα, λοιπόν, και γι’ αυτά η δια-
δικασία βγαίνει στον αέρα µέσα στον Ιούνιο µε Ιούλιο, συν δέκα
φουσκωτά, συν άλλα τρία πλωτά τα οποία θα χρησιµοποιούνται
και για ασθενοφόρα. 

Άρα, λοιπόν, έχουµε ένα σηµαντικό κύκλο αρκετών σκαφών τα
οποία θα ενισχύσουν το Λιµενικό Σώµα είτε αυτό δραστηριοποι-
είται στην προωθηµένη γραµµή επιτήρησης -που έχει αυτό τον
ρόλο πλέον το Λιµενικό Σώµα- είτε στην καταπολέµηση του εγ-
κλήµατος στη θάλασσα που µπορεί να αφορά ναρκωτικά, όπλα,
τσιγάρα. Και νοµίζω ότι υπάρχει, είναι ζωντανή η προσπάθεια και
είναι εµφανής η προσπάθεια που γίνεται και σε αυτόν τον τοµέα.

Σε ό,τι αφορά το ΕΣΟΘΕ, πράγµατι το ΕΣΟΘΕ είναι ένα πολύ
σηµαντικό πρόγραµµα. Είναι ένα καινούργιο υψηλής τεχνογνω-
σίας σύστηµα που θα έχει την επιτήρηση όλης της γραµµής της
παραµεθορίου. Και πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι γίνεται προ-
σπάθεια να βρεθούν οι πόροι ώστε αυτό να κυκλώσει, µε την
καλή έννοια του όρου, όλη τη χώρα και προς την Κρήτη και προς
το Ιόνιο. Αυτό το πρόγραµµα θα είναι στον αέρα, πιστεύω, µέχρι
τον Σεπτέµβριο. Δηλαδή έχει γίνει όλη η διεργασία και η διαδι-
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κασία που απαιτείται. 
Αυτά, ξέρετε, είναι χρονοβόρες διαδικασίες δυστυχώς. Όλοι

θα θέλαµε αυτά τα προγράµµατα να προχωρούν γρήγορα, αλλά
ξέρετε πολύ καλύτερα και από εµένα ότι υπάρχουν διαδικασίες,
δυσκαµψίες. Θέλει προσπάθεια, προετοιµασία, για να φτάσει κα-
νείς στο τελικό αποτέλεσµα. Ωστόσο θέλω να σας διαβεβαιώσω
ότι πιστεύω ότι µέχρι τον Σεπτέµβριο και αυτό το πρόγραµµα θα
βγει στον αέρα, όπως και άλλα προγράµµατα που επεξεργαζό-
µαστε και έχουµε εντάξει σε χρηµατοδοτικούς ευρωπαϊκούς
δρόµους που θα βγουν στη διαδικασία υλοποίησής τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, καλύψατε και τη δευτερολογία σας. Ήσασταν αναλυ-
τικός.

Τον λόγο έχει ο κ. Πλακιωτάκης για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, µε επι-

βεβαιώσατε. Τριάµισι χρόνια µετά δεν έχετε καταφέρει να πά-
ρετε φουσκωτό. 

Ξέρετε γιατί άργησε η προµήθεια των τριαντάµετρων, που
όντως ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση των τεχνικών προδιαγρα-
φών; Διότι ενάµιση χρόνο είχατε θέσει σε δηµόσια διαβούλευση
τις τεχνικές προδιαγραφές του συγκεκριµένου σκάφους και τι
καταφέρατε; Το µόνο που καταφέρατε είναι να αυξήσετε την τα-
χύτητα του συγκεκριµένου σκάφους από τα 32 ναυτικά µίλια στα
35. 

Και µάλιστα τι κάνατε; Αφαιρέσατε τα drones από τον βασικό
εξοπλισµό του συγκεκριµένου σκάφους, που γνωρίζετε πολύ
καλά ότι τα drones µπορούν σε σηµαντικό βαθµό να βοηθήσουν
στη θαλάσσια επιτήρηση, όταν ήταν ένα συγκεκριµένο σκάφος
το οποίο είχε πάρει την υψηλότερη βαθµολογία πανευρωπαϊκά,
στερώντας από άλλες ανταγωνίστριες χώρες την προµήθεια του
συγκεκριµένου σκάφους. 

Βεβαίως, δεν θέλω να σας θυµίσω τι είχατε πει στην Ολοµέλεια
της Βουλής, ότι τα συγκεκριµένα σκάφη µπορεί δυνητικά να ναυ-
πηγηθούν και στην Ελλάδα. 

Επίσης, θέλω να σας ρωτήσω αν έχετε προβλέψει ικανό αριθ-
µό στελεχών του Λιµενικού Σώµατος τα οποία θα παρακολου-
θούν την όλη διαδικασία ναυπήγησης των συγκεκριµένων σκα-
φών. 

Για τα δεκατρία σκάφη πάνω από τα δεκαπέντε µέτρα δεν
ακούσαµε τίποτα. Για την προµήθεια σταθµών αναµετάδοσης
σήµατος θέσης των πλοίων, για τα AIS, δεν ακούσαµε τίποτα. Βα-
ρύγδουπες µόνο ανακοινώσεις για την πάταξη του λαθρεµπο-
ρίου ακούσαµε, αλλά περί του συγκεκριµένου έργου τίποτα,
όπως, βεβαίως, και για το έργο αναβάθµισης του VTMIS. 

Τώρα για το ΕΣΟΘΕ, κύριε Υπουργέ, οι τεχνικές προδιαγρα-
φές ήταν έτοιµες από τον Ιούλιο του 2017 και γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά ότι µε το συγκεκριµένο σύστηµα µπορεί να υπάρχει
εξορθολογισµός των περιπολικών σκαφών του Λιµενικού Σώµα-
τος και γενικότερα απόκτηση συγκριτικού πλεονεκτήµατος στην
επιτήρηση των θαλασσίων συνόρων. 

Εσείς, όµως, τι δεχτήκατε; Προσέξτε τώρα το λάθος σας: Κατ’
αρχάς, δεχτήκατε στο συγκεκριµένο έργο να συµπεριληφθεί ένα
ετερόκλητο πλην, όµως, αναγκαίο έργο του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας για εγκατάσταση τετρακοσίων ογδόντα χιλιάδων οπτικών
ινών, που αφορά το Ενοποιηµένο Εθνικό Σύστηµα του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας, ο διαγωνισµός του οποίου απέτυχε, 6 εκα-
τοµµυρίων ευρώ. Μάλιστα, στο συγκεκριµένο έργο διπλασιά-
στηκε στα 12 εκατοµµύρια ευρώ. Με αποτέλεσµα ποιο; Το έργο
αυτό, δηλαδή το ΕΣΟΘΕ, να περιοριστεί στα κινητά συστήµατα
επιτήρησης από επτά σε δύο.

Και όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, γίνονται την ώρα που σε επίπεδο
Ευρωπαϊκής Ενώσεως συζητάµε -και το γνωρίζει και ο κ. Βίτσας
πάρα πολύ καλά- και έχουµε αυξηµένα κονδύλια, τριπλασιασµό
σχεδόν των κονδυλίων, και για τον τοµέα της µετανάστευσης και
για τον τοµέα φύλαξης θαλασσίων συνόρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Άρα, κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι να για να µη χαθούν -αυτή

είναι η αγωνία µου- κοινοτικά κονδύλια, σκοπεύετε να ενισχύσετε
τη συγκεκριµένη υπηρεσία του Υπουργείου σας µε επιπλέον προ-

σωπικό; Αυτό είναι το συγκεκριµένο ερώτηµα και περιµένω την
απάντησή σας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, ο κ. Πλακιωτάκης έβαλε νέα στοιχεία. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύρια Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, όλοι
έχουµε την ίδια αγωνία, να εξοπλιστεί το Λιµενικό Σώµα µε τα κα-
ταλληλότερα µέσα. Πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι αυτό γίνεται
µε µεγάλη σπουδή από όλα τα στελέχη του Υπουργείου Ναυτι-
λίας. 

Ωστόσο πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι δεν πρόκειται, όχι να
χαθεί ούτε ένα ευρώ, αλλά διευρύνονται οι πόροι και οι πηγές
για να µπορέσει πραγµατικά το Λιµενικό Σώµα να αποκτήσει τα
καλύτερα δυνατά µέσα. 

Εγώ θα έλεγα ότι κάποια στιγµή µπορεί να κάνουµε µια συζή-
τηση και στη Βουλή για όλο αυτό το πρόγραµµα που υλοποιούµε
σε ό,τι αφορά τον εξοπλισµό του Λιµενικού Σώµατος. Και βε-
βαίως, προετοιµάζουµε την οµάδα, η οποία θα έχει την ευθύνη
παρακολούθησης, υλοποίησης όλων αυτών των προγραµµάτων
από τη στιγµή που πλέον θα γίνουν οι κατοχυρώσεις στους ανα-
δόχους.

Θέλω, επίσης, να σας πω ότι πριν από λίγες ηµέρες, έπειτα
από την εποχή που δηµιουργήθηκε η FRONTEX, επισκέφθηκα τη
Βαρσοβία. Ήταν η πρώτη φορά που πήγε Έλληνας Υπουργός
στη Βαρσοβία. Και ξέρετε, πήγα, γιατί ακριβώς διαπίστωσα ότι
όλα αυτά τα χρόνια υπάρχει µια άνιση µεταχείριση της FRONTEX
σε σχέση µε άλλες χώρες που χρειάζεται ενίσχυση η ακτοφυ-
λακή τους.

Η Ελλάδα, λοιπόν, στην πρώτη γραµµή επιτήρησης –και οφεί-
λει να το γνωρίζει η Βουλή- έχει διαθέσει πενήντα σκάφη και η
FRONTEX µας έχει στείλει περίπου τα είκοσι σκάφη. 

Εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα, πώς αξιοποιούνται τα σκάφη αυτά.
Εµείς θεωρούµε ότι η Ελλάδα θα πρέπει να έχει µια µεγαλύτερη
υποστήριξη και στην κάλυψη των εξόδων των σκαφών, ενός µέ-
ρους των σκαφών αυτών, αλλά και τα στελέχη που έχουµε στην
πρώτη γραµµή, που είναι περίπου χίλια διακόσια στελέχη του Λι-
µενικού Σώµατος και είναι στελέχη που πρέπει να τύχουν και από
µεριάς της FRONTEX ενός ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και µιας ιδι-
αίτερης ενίσχυσης. Και το διεκδικούµε, γιατί δεν µπορεί αυτή τη
στιγµή στη FRONTEX να υπάρχουν εξήντα µία θέσεις ευθύνης
τα τελευταία δέκα χρόνια και να µην υπάρχει ένας Έλληνας. 

Όλα αυτά, λοιπόν, τα έχουµε αναδείξει στη συζήτηση που κά-
ναµε. Τους τα καταθέσαµε γραπτώς και ενηµερώσαµε και τον
αρµόδιο Επίτροπο, τον κ. Αβραµόπουλο, και πλέον ανοίγει και µε
τη FRONTEX το ζήτηµα της ίσης µεταχείρισης της Ελλάδος σε
σχέση µε άλλες χώρες, όπως προείπα και δεν χρειάζεται να κάνω
ιδιαίτερη αναφορά. 

Θέλω, λοιπόν, να σας διαβεβαιώσω. Άλλωστε, εγώ είµαι δια-
τεθειµένος, όποτε θέλετε να έρθετε στο Υπουργείο -το έχω πει
και στη Βουλή και σε άλλους συναδέλφους που έχουν την αρµο-
διότητα για τα θέµατα της ναυτιλίας γενικά αλλά και του Λιµενι-
κού Σώµατος- να ενηµερωθείτε και από του ανθρώπους του
Λιµενικού Σώµατος και από εµάς, διότι υποχρέωσή µας είναι να
ενηµερώνουµε και τα κόµµατα και την Εθνική Αντιπροσωπεία συ-
νολικά για την δραστηριότητα και να ακούµε βεβαίως, και τις πα-
ρατηρήσεις και τις συστάσεις. Δεν θεωρούµε ότι κατέχουµε τη
µοναδική αλήθεια, ούτε ορθοτοµούµε τον λόγο της αληθείας. 

Είµαστε ανοιχτοί σε έναν διάλογο, γιατί έχουµε, αν θέλετε, τη
γενναιότητα να αναγνωρίζουµε το ίδιο ενδιαφέρον και από τις
άλλες πλευρές για τα ζητήµατα αυτά που είναι ζητήµατα εθνικά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 5603/3-5-18 ερώτηση

του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα να εγκριθεί η απόφαση του Πανεπι-
στηµίου Κρήτης για ίδρυση Σχολής Διοίκησης Επιχειρήσεων και
Τουρισµού.
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Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, είναι γραπτή η ερώτηση η

οποία δεν απαντήθηκε από το Υπουργείο και για αυτό έρχεται
ως αναπάντητη να συζητηθεί στη Βουλή. Είναι πάρα πολύ συγ-
κεκριµένη.

Υπάρχει µια διαδικασία ίδρυσης τµηµάτων, µετά από αίτηµα
των πανεπιστηµίων και το Πανεπιστήµιο Κρήτης έχει προβεί στην
απαραίτητη απόφαση, προκειµένου να ιδρυθεί Σχολή ή Τµήµα
Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουρισµού στο Πανεπιστήµιο Κρή-
της. Προφανώς µέσα στο γενικότερο ζήτηµα της σχολής θα
υπάρχει το Τµήµα Τουρισµού. Θα ήθελα να µας πείτε εάν προτί-
θεστε να αξιοποιήσετε αυτήν την απόφαση και να κινήσετε τη
διαδικασία, ούτως ώστε να ιδρυθεί αυτό το Τµήµα Τουρισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Γαβρόγλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Εκ παραδροµής, προφανώς, δεν ζητήσατε συγγνώµη που κά-
θοµαι σαράντα πέντε λεπτά και περιµένω, λόγω της παρουσίας
σας στην τηλεόραση. Καλό είναι να σεβόµαστε αλλήλους ως
προς τη διαχείριση του χρόνου µας.

Έρχοµαι στην ερώτησή σας. Να ξεκαθαρίσουµε το εξής: Η
πρόταση του Πανεπιστηµίου Κρήτης είναι να ιδρυθεί Σχολή Του-
ρισµού. Σχολή µπορεί να ιδρυθεί µε ένα τµήµα, ο νόµος το επι-
τρέπει, αλλά θα έπρεπε να έχουµε µια πρόταση ποια είναι τα
τµήµατα που είναι κάτω από τη σχολή. Τέτοια πρόταση δεν έχει
έρθει, άρα υπάρχει ένα σοβαρό θέµα επάρκειας της συγκεκρι-
µένης πρότασης.

Το δεύτερο είναι το εξής: Όπως θα έχετε αντιληφθεί, σε όλη
την Ελλάδα προχωράµε σε κάποιες διαδικασίες συνεργειών ανά-
µεσα στα πανεπιστήµια, τα ΤΕΙ και τα ερευνητικά κέντρα και
όλων των ειδών τις δραστηριότητες που γίνονται στις διάφορες
περιφέρειες. Θέλουµε να εξασφαλίσουµε τη µέγιστη δυνατή συ-
ναίνεση για το επόµενο βήµα που θα σηµαδέψει την ανώτατη εκ-
παίδευση για τα επόµενα δέκα, δεκαπέντε χρόνια.

Καταθέτουµε σήµερα το νοµοσχέδιο για το Ιόνιο Πανεπιστήµιο
και το ΤΕΙ Ιονίων Νήσων, όπως και το νοµοσχέδιο για το Πανεπι-
στήµιο των Ιωαννίνων και το ΤΕΙ Ηπείρου. Υπήρξαν εξαντλητικές
συζητήσεις, υπήρξαν επιστηµονικά πορίσµατα, υπήρξαν συζητή-
σεις σε όλα τα επίπεδα. Ακόµη και τα άτοµα τα οποία διαφωνούν
µε αυτό το εγχείρηµα, δεν διαφωνούν µε τη διαδικασία που ακο-
λουθήθηκε και τις συναινέσεις τις οποίες έχουµε καταλήξει.

Η συγκεκριµένη πρόταση µάς έρχεται µε µια απόφαση της
Συγκλήτου µε δεκατρία άτοµα «ΥΠΕΡ» και δώδεκα «ΚΑΤΑ». Αυτό
δεν σηµατοδοτεί µια συναίνεση του πανεπιστηµίου για την
ίδρυση της σχολής. Θα ήθελα, λοιπόν, να βρούµε τρόπους για
να προχωρήσει το εγχείρηµα Τµήµατος -όχι Σχολής- Τουρισµού
στην Κρήτη, αλλά να προχωρήσει µε συναινετικές διαδικασίες
και µε τα άτοµα που ασχολούνται µε αυτήν την υπόθεση να
έχουν συµφωνήσει για το επόµενο βήµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι υπάρχει µια προϊστορία σε σχέση

µε το Τµήµα Τουρισµού στο Πανεπιστήµιο Κρήτης. Με νοµοθε-
τική πρωτοβουλία δική σας ιδρύθηκαν δύο τµήµατα τουρισµού,
ένα στο Πανεπιστήµιο Πειραιά και ένα στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου
στη Χίο.

Τότε σας είχαµε προτείνει να ιδρυθεί -µε τον ίδιο ακριβώς
τρόπο- τµήµα τουρισµού στο Πανεπιστήµιο Κρήτης, µιας και η
Κρήτη είναι -είτε το θέλουµε είτε όχι-, κατ’ εξοχήν περιοχή που
έχει την οικονοµική δραστηριότητα του τουρισµού. 

Εποµένως, πιστεύω ότι το ζήτηµα µπορεί να ξεπεραστεί µε
διαφορετικούς τρόπους. 

Υπήρχε, βέβαια, και πρωτύτερα µια απόφαση του Υπουργού
Παιδείας - αν δεν κάνω λάθος του κ. Λοβέρδου- για την ίδρυση
ξενόγλωσσου τµήµατος. 

Και µιας και συζητάµε το θέµα του τµήµατος τουρισµού, αν
έχετε την καλοσύνη να µας πείτε αν αυτό είναι µέσα στα σχέδιά

σας να ενεργοποιηθεί. 
Βέβαια, θα πρέπει να πω ότι το θέµα της εκπαίδευσης της του-

ριστικής, χρειάζεται µια γενικότερη εξέταση που έχει να κάνει
και µε τη συναρµοδιότητα µε το Υπουργείο Τουρισµού και µε τις
σχολές που έχει το ίδιο το Υπουργείο Τουρισµού υπό την ευθύνη
του και δεν ανήκουν στο Υπουργείο Παιδείας. Μια ενοποίηση,
δηλαδή, του χάρτη τουριστικής εκπαίδευσης, ίσως θα ήταν ανα-
γκαία. 

Σε κάθε περίπτωση, όπως και να καταλήξουν τα πράγµατα, νο-
µίζω ότι ένα τµήµα τουρισµού στην Κρήτη, σε επίπεδο πανεπι-
στηµίου και βεβαίως µε τα αντίστοιχα ερευνητικά προγράµµατα,
δεν θα ήταν κάτι ξέταιρο, παράταιρο ή µη αναγκαίο. Το αντίθετο
µάλιστα. Και γι’ αυτό θα ήθελα να σας παρακαλέσω να εξετάσετε
αυτήν την πρόταση του Πανεπιστηµίου Κρήτης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-
ριος Υπουργός έχει τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Όντως έχουµε προχωρήσει στην επα-
νεργοποίηση δύο τµηµάτων, που επί προηγούµενης κυβέρνησης
καταργήθηκαν. Και αναφέροµαι στο περίφηµο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ»
που ακόµη δεν µπορούµε να ξεµπλέξουµε και µας έφερε στο χεί-
λος του γκρεµού. Αυτό ήταν στο Πανεπιστήµιου του Πειραιά και
στο Πανεπιστήµιο του Αιγαίου, όπως είπατε, στη Χίο. Αυτά όντως
τα ιδρύσαµε ξανά, τα δραστηριοποιήσαµε ξανά, γιατί ήταν και
µέρος προγράµµατος σπουδών άλλων τµηµάτων.

Το δεύτερο είναι ότι µε το νοµοσχέδιο που θα καταθέσουµε
σήµερα, όπως σας είπα, ιδρύουµε τµήµα τουρισµού στην Κέρ-
κυρα, στο Ιόνιο Πανεπιστήµιο. 

Το τρίτο θέµα έχει σχέση µε την Κρήτη. Είναι προφανές ότι
ένα τµήµα τουρισµού θα «ταίριαζε» στην Κρήτη. Το βασικό είναι
να το κάνουµε µε τέτοιες προϋποθέσεις, ώστε αυτό το τµήµα να
είναι βιώσιµο. Πώς θα γίνει αυτό; Πρέπει να έχουµε µια µελέτη
βιωσιµότητας, πρέπει να έχουµε µια σοβαρή συναίνεση από την
πανεπιστηµιακή κοινότητα, διότι αυτήν τη στιγµή µια πρόταση -
όπως σας είπα- του 2012, 2013 δεν συνιστά συναίνεση. Βεβαίως,
είδα ότι στη δευτερολογία σας µιλήσατε για τµήµα και όχι σχολή.
Προφανώς προς τα εκεί προσανατολιζόµαστε και προφανώς, ο
φυσικός χώρος είναι το Ρέθυµνο µε τα άλλα γνωστικά πεδία. 

Τώρα, θέλει µεγάλη προσοχή αν θα είναι αγγλόφωνο ή όχι.
Λέω «µεγάλη προσοχή», διότι υπάρχει µια συγκεκριµένη νοµοθε-
σία την οποία εµείς έχουµε φέρει για πρώτη φορά -για να στα-
µατήσει αυτή η σπέκουλα, ότι εµάς δεν µας ενδιαφέρουν τα
αγγλόφωνα- και η οποία έχει σχέση µε συγκεκριµένες συµβάσεις
που πρέπει να γίνουν µε το Διεθνές Πανεπιστήµιο της Θεσσαλο-
νίκης.

Και κάτι τελευταίο: Στην πρόταση που γίνεται από το Πανεπι-
στήµιο Κρήτης λέει ότι «για την προσέλκυση φοιτητών και πόρων
από την ευρύτερη αγορά…»- κ.λπ. –«…Νοτιοανατολικής Μεσο-
γείου, Βαλκανίων και Ασίας, το προτεινόµενο πρόγραµµα σπου-
δών θα έχει σαφή διεθνή προσανατολισµό και θα είναι αυτο-
χρηµατοδοτούµενο». Αυτά πρέπει να τα προσέξουµε. Δηλαδή, τι
θα κάνουµε; Θα έχουµε δίδακτρα; Θα µπαίνουν και Έλληνες φοι-
τητές µε δίδακτρα; Δεν µπορεί µε µια λέξη, µέσα σε τέσσερις σε-
λίδες, να περνάµε κάτι το οποίο ενδεχοµένως κάποιοι να το
θέλουν, αλλά δεν είναι η επιλογή της πολιτείας.

Εµείς, λοιπόν, λέµε «ναι» στην ίδρυση ενός τέτοιου τµήµατος,
το οποίο θέλει µια άλλη απόφαση και άλλου είδους έκθεση. Και
αυτό θα εντάσσεται στην δηµόσια, δωρεάν ανώτατη εκπαίδευση
της χώρας µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1751/5-6-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε τη «λήψη µέτρων προκειµένου
να αποσυµφορηθούν τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου και ιδιαί-
τερα η Λέσβος».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Δηµήτριος Βίτσας.

Κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
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Κύριε Υπουργέ, παρά τις κατά καιρούς προσωπικές δεσµεύ-
σεις σας για να διαχειριστείτε το οξύτατο αυτό πρόβληµα, το µε-
ταναστευτικό, που κυριαρχεί στα ελληνικά νησιά και ειδικά στο
βόρειο Αιγαίο, µε αποκορύφωµα βέβαια τη Λέσβο, η κατάσταση
σήµερα έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο.

Θα σας αναφέρω µερικά νούµερα. Αυτήν τη στιγµή στο νησί
της Λέσβου φιλοξενούνται πάνω από έντεκα χιλιάδες άτοµα. Τα
καταγεγραµµένα άτοµα είναι σχεδόν εννέα χιλιάδες εννιακόσια,
αλλά στην πραγµατικότητα είναι έντεκα χιλιάδες. Μάλιστα, δεν
µπορούν να καταµετρηθούν όχι µόνο εκεί, αλλά σε ολόκληρη την
Ελλάδα. Αυτός ο αριθµός είναι εξωπραγµατικός για το νησί. Πρέ-
πει να σας πω ότι οι επτά χιλιάδες πεντακόσιοι απ’ αυτούς δια-
µένουν –ορθότερα, στοιβάζονται- στο κέντρο υποδοχής της
Μόριας, το οποίο έχει χωρητικότητα τρεις χιλιάδες οκτακόσια
πενήντα δύο άνετα κρεβάτια. Υπάρχουν χίλια εκατόν ογδόντα
τρία άτοµα στο Καρά Τεπέ µε τα σηµερινά δεδοµένα και σε
άλλες δοµές περίπου χίλια διακόσια άτοµα. 

Για να γίνει αντιληπτό αυτό, αρκεί να σας πω ότι τα 2/7 του
πληθυσµού της πόλεως –γιατί εκεί είναι όλες οι δοµές- είναι µε-
τανάστες κυρίως και δευτερευόντως πρόσφυγες. Έτσι, συνολικά
περίπου στο 1/9 του νησιού κατοικούν µετανάστες.

Αυτό, όµως, που προκαλεί εντύπωση είναι η δήλωση στις 8
Ιουνίου του διοικητή του κέντρου υποδοχής Μόριας, του κ.
Βαφέα, ο οποίος επίσηµα µάς ανακοίνωσε ότι χίλια πεντακόσια
άτοµα έχουν τη δυνατότητα να µετακινηθούν, σύµφωνα µε την
άρση του γεωγραφικού περιορισµού, αλλά εν τούτοις δεν έχουν
µετακινηθεί. Καταθέτω τη σχετική του δήλωση, όπως είναι δηµο-
σιευµένη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-
ταθέτει την προαναφερθείσα δήλωση, η οποία βρίσκεται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Επιπλέον, εντός των κέντρων υποδοχής έχουν επανέλθει τα
αντίσκηνα, αλλά και στα παρακείµενα αγροκτήµατα υπάρχουν
συνεχή περιστατικά παραβατικότητας, καθώς και συγκρούσεις
µεταξύ αλλοθρήσκων και ετεροθρήσκων στην ίδια θρησκεία,
εννοώ από απόψεως δογµατικής πίστης. Η κατάσταση έχει φθά-
σει σε ένα αδιέξοδο και υπάρχει µία ανασφάλεια στους κατοί-
κους. Υπήρχαν περιορισµένες συγκρούσεις µεταξύ των κατοίκων
και των µεταναστών, αλλά και µεταξύ των µεταναστών και έτσι
διαταράσσεται η κοινωνική συνοχή και η ασφάλεια των πολιτών. 

Μάλιστα, υπάρχει και η τελευταία έκθεση της CPT. Θα την
έχετε υπ’ όψιν σας. Η CPT είναι ένας Οργανισµός της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, ο οποίος ασχολείται µε την πρόληψη των βασανι-
στηρίων και της απάνθρωπης συµπεριφοράς. Αυτή η έκθεση,
λοιπόν, είναι τραγική όσον αφορά την περιγραφή της κατάστα-
σης που επικρατεί στα νησιά µας και ειδικά στη Λέσβο. Την κα-
ταθέτω και αυτή, για να υπάρχει στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-
ταθέτει την προαναφερθείσα έκθεση, η οποία βρίσκεται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Επιπλέον, κύριε Υπουργέ, η δράση των µη κυβερνητικών ορ-
γανώσεων εκτός των κέντρων υποδοχής είναι ανεξέλεγκτη και
συνεχώς ξεφυτρώνουν νέες δοµές ως έκτακτη λύση για αποσυµ-
φόρηση των καταστηµάτων υποδοχής. Αυτές οι δοµές είναι
χωρίς προγραµµατισµό, γίνονται µε µεγάλη προχειρότητα, χωρίς
διαβούλευση, χωρίς σχέδιο χωροθέτησης, µε αποτέλεσµα να
διακυβεύεται η υγεία των κατοίκων των γύρω περιοχών και των
ίδιων των µεταναστών, αλλά και η ασφάλεια των κατοίκων και βε-
βαίως η οικονοµία του τόπου.

Θα σας πω ότι τελευταία, µετά τα επεισόδια που έγιναν µεταξύ
Κούρδων και Αράβων –θα τα ξέρετε βέβαια- έχουν πάει στην πε-
ριοχή της Λάρσου 250 άτοµα. Έφυγαν βέβαια µερικοί. Δηµιουρ-
γείται, δηλαδή, ένα άτυπο κέντρο υποδοχής στη Λάρσο, αλλά
υπάρχει και το ΠΙΚΠΑ που είναι δίπλα στο αεροδρόµιο. Η πρώτη
εντύπωση για έναν ξένο που θα έλθει είναι αυτή. Είναι ακριβώς
δίπλα στο αεροδρόµιο και φαίνεται. Από τους πεντακόσιους που
πήγαν, σήµερα είναι εκεί τριακόσιοι είκοσι πέντε. Βεβαίως, στη
Σκαµιά πήγαν Κούρδοι, οι οποίοι αποµακρύνθηκαν. 

Πάντως, προκαλεί εντύπωση το ότι υπάρχει µια ασυνεννοησία

µεταξύ των Υπουργείων, το δικό σας και αυτό της Ναυτιλίας,
σχετικά µε το ποιοι είναι αρµόδιοι να ελέγχουν τις µη κυβερνητι-
κές οργανώσεις εκτός των κέντρων υποδοχής. Υπάρχουν δύο
αντιφατικές απαντήσεις σε σχετικές ερωτήσεις που έκανα. Ο µεν
κ. Κουρουµπλής λέει ότι ανήκει σε εσάς, ενώ εσείς απαντάτε ότι
ανήκει στον κ. Κουρουµπλή. 

Το ζήτηµα, εποµένως, κύριε Υπουργέ, είναι ποιος, επιτέλους,
θα ελέγξει αυτές τις µη κυβερνητικές οργανώσεις που λειτουρ-
γούν ανεξέλεγκτα και ως κράτος εν κράτει µέσα στα νησιά µας
και ειδικά στη Λέσβο. 

Ένα τελευταίο θέµα είναι τι θα γίνει µε την επιτάχυνση της δια-
δικασίας ασύλου -πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια-, αλλά και µε
τις διοικητικές διαδικασίες οι οποίες καθυστερούν πάρα πολύ.
Στον Α’ βαθµό τα πράγµατα είναι σχετικά καλά. Δεν είναι καλά
στο Β’ βαθµό, όπως θα ξέρετε. Και, επιπλέον, καθυστερούν πάρα
πολύ οι διοικητικές διαδικασίες, εννοώντας το πότε θα διεκπε-
ραιωθούν οι αιτήσεις, οι ενστάσεις οι οποίες γίνονται για το δευ-
τεροβάθµιο όργανο. Όλη αυτή η ολοκλήρωση των διαδικασιών
καθυστερεί πάρα πολύ. 

Βεβαίως, αυτό έχει ως αποτέλεσµα να έχουν δυσφηµιστεί
πάρα πολύ τα νησιά µας και ειδικά η Λέσβος, να µαταιώνονται οι
πτήσεις τσάρτερ, να µην έχει προσαράξει µέχρι τώρα κανένα
κρουαζιερόπλοιο. Επίσης, οι tour operator αποθαρρύνουν τους
επισκέπτες να έρχονται στη Λέσβο, µε αποτέλεσµα, κύριε Υπουρ-
γέ, να βρίσκονται σε απόγνωση οι ξενοδόχοι, οι επαγγελµατίες,
οι εστιάτορες και γενικώς οι ταξιδιωτικοί πράκτορες. Υπάρχει,
συνεπώς, µια εκτεταµένη αίσθηση ανασφάλειας στα νησιά µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αθανασίου, καλύψατε και τη δευτερολογία σας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ευχαριστώ, κύριε Αθανασίου. Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Βέβαια, η ερώτηση είναι έτσι διατυπωµένη όπου µπορούµε να

κάνουµε µια συνολική συζήτηση για το µεταναστευτικό, αλλά
είναι λίγο δικαιολογηµένο. Εγώ, λοιπόν, θα σας πω τα εξής:

Στο δεύτερο δεκαήµερο του Μαρτίου βρέθηκα στην Λέσβο
πρώτη φορά σαν Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής, για πολ-
λοστή φορά συµµετέχοντας στην Κυβέρνηση. Μίλησα µε όλους
τους εκπροσώπους των θεσµών και, βεβαίως, αποτύπωσα ξανά
την υπάρχουσα κατάσταση. Στις 2 και 3 Μαΐου, στο πλαίσιο του
Αναπτυξιακού Συνεδρίου του Βορείου Αιγαίου, υπήρχε µια ιδιαί-
τερη θεµατική όπου εγώ ανακοίνωσα -και συζητήσαµε διεξοδικά
µε τους φορείς- ένα σχέδιο αποσυµπίεσης των νησιών, µε πρώτη
και κύρια φροντίδα µας τη Λέσβο και τη Σάµο.

Στις 15 Μαΐου ψηφίστηκε ο νόµος, που αφορά και την επιτά-
χυνση των διαδικασιών ασύλου. Μέσα σε αυτόν τον ένα µήνα -
σας λέω ένα στοιχείο- αυξήθηκαν κατά 50% οι επιδόσεις και οι
αποφάσεις του Α’ βαθµού. Το να προχωρήσουµε τόσο γρήγορα,
δηλαδή σε έναν µήνα -όπως ξέρετε και έχετε και την εµπειρία-
έχει τη σηµασία του. Δεν λέω ότι λύνει το ζήτηµα.

Συγχρόνως, αυτήν την περίοδο δηµιουργούνται κινητές οµά-
δες εργασίας για την παροχή ασύλου, που κατά κύριο λόγο
εστιάζονται στη Λέσβο και ολοκληρώνονται και οι διαδικασίες µε
το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ώστε οι επιτροπές προσφυγών από
δώδεκα να γίνουν είκοσι. Τέσσερις από αυτές θα αφορούν απο-
κλειστικά τη Λέσβο.

Συγχρόνως έγιναν και άλλα πράγµατα. Ξεπεράσαµε όλες τις
απαράδεκτα βασανιστικές χρονικά διαδικασίες του ελληνικού δη-
µοσίου όσον αφορά τον βιολογικό καθαρισµό. Ήδη έχει εγκριθεί,
έχει υπογραφεί και ξεκινάει η διαδικασία του κύριου έργου, µαζί
µε τέσσερα υποέργα, που θα διευκολύνει, όχι µόνο το κέντρο
υποδοχής και ταυτοποίησης, αλλά και ολόκληρη την περιοχή.
Αναρτήθηκε και ελπίζω ότι ήδη έχουν ξεκινήσει να δίνονται οι
αποζηµιώσεις στους κατοίκους της Λέσβου.

Δεν θέλω να πω ότι τα πράγµατα είναι καλά. Ίσα-ίσα στη
Λέσβο -και πρέπει να σας το πω, να το έχετε και αυτό σαν στοι-
χείο- υπάρχουν επτακόσιοι είκοσι ένας περισσότεροι αιτούντες
άσυλο από το τέλος του 2017. Και αναφέροµαι στο πόσοι έχουν
έρθει, πόσοι ως ευάλωτοι έχουν φύγει, πόσοι έχουν επιστραφεί
εθελοντικά ή µε βάση την κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης
και Τουρκίας. 
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Όπως, όµως, είχα πει πριν τρεις µήνες, το Υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής θα περάσει ένα δύσκολο καλοκαίρι -έτσι το
είχα πει- γιατί υπάρχει µια γενικότερη συζήτηση. Βέβαια, τα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης έβγαλαν το Υπουργείο Μεταναστευτικής
Πολιτικής και έµειναν στο δύσκολο καλοκαίρι. Όµως, η προσπά-
θεια είναι συνεχής και τον στόχο που έχουµε, ώστε στη Μόρια
στο τέλος του καλοκαιριού, δηλαδή στο τέλος Σεπτεµβρίου, να
έχουµε τρεισήµισι χιλιάδες ανθρώπους από τις επτά χιλιάδες και
πλέον που υπάρχουν αυτή τη στιγµή, νοµίζω ότι θα µπορέσουµε
να τον καταφέρουµε. 

Αυτό συνδυάζεται µε το τι κάνουµε και στην ηπειρωτική Ελ-
λάδα. Αυτό συνδυάζεται µε το πώς προχωράνε οι διαδικασίες.
Άλλωστε, γνωρίζετε ότι τώρα ήρθαν διακόσιοι εννιά νέοι µόνιµοι
υπάλληλοι στην υπηρεσία ασύλου και θα υπάρξει και προκήρυξη
για άλλους διακόσιους, οι οποίοι θα είναι στην υπηρεσία ασύλου
και στην ΥΠΥΤ. 

Συνέβησαν γεγονότα -όπως το γεγονός που αναφέρατε- κατά
τα οποία άνθρωποι µε διαφορετικά θρησκεύµατα συγκρούστη-
καν µεταξύ τους, όχι όµως µόνο για τη θρησκεία. Υπάρχουν κι
άλλα ζητήµατα που έχουν να κάνουν ιδιαίτερα µε τον πόλεµο στο
Αφρίν. Όπως γνωρίζετε, όταν συµβαίνει κάτι µπορεί να συµβεί
σε µια ώρα, σε µια στιγµή, αλλά η διαχείρισή του δεν γίνεται µε
έναν αυτόµατο τρόπο. 

Θέλω να ευχαριστήσω τους ανθρώπους του ΠΙΚΠΑ που συνέ-
βαλλαν, παρά τις δυσκολίες, ώστε να είναι µαζεµένοι και µε ευ-
ταξία. Θέλω να πω ότι δεν θεωρώ σκόπιµες τις δικαστικές διώ-
ξεις, που έχουν υποβληθεί και τις γνωρίζετε. Δεν λύνονται στα
δικαστήρια τέτοια ζητήµατα. Έχει εξοµαλυνθεί η κατάσταση κι
αυτή τη στιγµή προσανατολιζόµαστε στη Λάρσο. 

Μου δίνεται η ευκαιρία να ανασκευάσω το ψεύδος, ότι το
Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής είπε πως θα αφαιρείται
η δυνατότητα εξέτασης ασύλου από τους Κούρδους πρόσφυγες,
οι οποίοι ήταν εκτός Μόριας. Αυτό που είπαµε εµείς είναι ότι όσοι
δεν είναι στη Μόρια, χάνουν τη σειρά τους και επανέρχονται
ξανά στο τέλος, το οποίο είναι φυσιολογικό. 

Ελπίζουµε -και δουλεύουµε προς αυτή την κατεύθυνση- ότι θα
εξοµαλυνθεί πλήρως στη Λάρσο η κατάσταση µε βάση το πρό-
γραµµά µας και της αποµάκρυνσης των ευάλωτων από το νησί. 

Αναφέρατε, επίσης, µια σειρά πραγµάτων για τις ΜΚΟ. Όπως
γνωρίζετε, στη Λέσβο υπάρχει ένα συντονιστικό. Μάλιστα, την
εµπειρία αυτού του συντονιστικού την ολοκληρώνουµε τώρα έτσι
ώστε να εφαρµοστεί σε όλα τα νησιά. Μια από τις ευθύνες του
θα είναι για τα εκτός ΚΥΤ ο συντονισµός σε σχέση και µε τις µη
κυβερνητικές οργανώσεις. Ξέρετε, ότι στα Πάµφιλα µια µη κυ-
βερνητική οργάνωση πήγε να ανοίξει έναν χώρο και σε συνεν-
νόηση µε τον Δήµαρχο της Λέσβου, κ. Γαληνό και την περιφε-
ρειάρχη την κ. Καλογήρου, πήραµε όλα τα απαραίτητα µέτρα
ώστε αυτό να µην γίνει.

Στη δευτερολογία µου επιτρέψτε µου -γιατί ήδη µιλάω επτά
λεπτά- να αναφέρω κι ονοµαστικά ποιες είναι οι µη κυβερνητικές
οργανώσεις, οι οποίες λειτουργούν εντός της Μόριας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τις ξέρουµε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Έχει µια σηµασία να τις ακούσει ο κόσµος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κοιτάξτε,

η συζήτηση για το προσφυγικό και το µεταναστευτικό απαιτεί συ-
νεδριάσεις, ηµερίδες και σοβαρή συζήτηση. Καταλαβαίνετε ότι
δεν µπορούν να εξαντληθούν τα θέµατα στη διαδικασία του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου.

Ήµουν χαλαρή, αλλά τώρα στη δευτερολογία παρακαλώ να
σεβαστείτε τον χρόνο. 

Κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πράγµατι, κυρία Πρόεδρε, είναι

θέµατα σοβαρά που θέλουν χρόνο. Όµως, είναι και µερικά ζητή-
µατα που όταν είναι τόσο πιεστικά για τα νησιά µας, µε τη δυ-
σφήµιση που έχουν υποστεί και την οικονοµική κατάρρευση, όχι
µόνο από το µεταναστευτικό, αλλά και από άλλους παράγοντες,
οι επίκαιρες ερωτήσεις είναι επίκαιρες πράγµατι. 

Κύριε Υπουργέ, πράγµατι, είχατε πει και στο 14ο αναπτυξιακό
συνέδριο του κόµµατός σας, που έγινε στην Μυτιλήνη, ότι στη
Μόρια θα µείνουν µόνο τρεισήµισι χιλιάδες άτοµα. Δεν µας εί-

πατε, όµως, πού θα πάνε και δεν είδαµε πού µπορούν να πάνε. 
Βέβαια, είδαµε ότι κάνατε ότι κάνατε µια αποσυµφόρηση στην

Πάτρα. Δεν µπορώ, να καταλάβω, όµως, γιατί δεν έγινε κάτι πα-
ρόµοιο και για τη Λέσβο. Αντίθετα, είδαµε να δηµιουργούνται
τρία νέα κέντρα υποδοχής -τα ανέφερα προηγουµένως-, ένα στη
Συκαµινέα, από την οποία, βέβαια, έχουν φύγει οι Κούρδοι, στη
Λάρσο και δίπλα από το αεροδρόµιο. Συνεπώς δεν ξέρουµε γιατί
δεν υλοποιήθηκε αυτή η εξαγγελία σας να µείνουν µόνο τρεισή-
µισι χιλιάδες και να αποσυµφορηθεί το νησί. 

Επιτρέψτε µου να σας πω, λοιπόν, αν και όπως ξέρετε σας
εκτιµώ ιδιαίτερα, ότι οι µέχρι τώρα ενέργειές σας δεν δείχνουν
κάτι τέτοιο, δηλαδή πρόθεση της Κυβέρνησης και δική σας για
την αποσυµφόρηση της Λέσβου και των άλλων νησιών. Αντιθέ-
τως, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, τα οποία αναρτώνται κάθε
µέρα, βλέπουµε ότι έχουµε µια συνεχιζόµενη ροή στα νησιά µας.
Και, βεβαίως, τα κέντρα υποδοχής ασφυκτιούν αυτήν τη στιγµή. 

Να πω µόνο ότι µέχρι τις 6 Απριλίου ή τις 16 Απριλίου- δεν έχει
σηµασία- φέτος εισήλθαν χίλια άτοµα στη Λέσβο. Υπήρχε µια
βραδιά που εισήλθαν διακόσια ογδόντα επτά άτοµα σε ένα εικο-
σιτετράωρο. Δεν θα έπρεπε, εποµένως, το Υπουργείο σας να έχει
ήδη αποσυµφορήσει τα νησιά, κύριε Υπουργέ -το λέµε τόσον
καιρό- για να µπορέσει να ανασάνει λίγο και ο κόσµος. 

Τώρα, πρέπει να σας επιστήσω την προσοχή ότι µετά τη δή-
λωση του Υπουργού Εξωτερικών της Τουρκίας, του κ. Τσαβού-
σογλου, ότι δεν θα εφαρµόζει πια τη δήλωση αυτή της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και Τουρκίας, υπάρχει µια έντονη ανησυχία για
το τι θα γίνει. Γι’ αυτό βλέπουµε ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει και
µια ένταση των ανεξέλεγκτων µεταναστευτικών ροών προς το
νησί. 

Θα ήθελα να µας πείτε αν σας απασχολεί αυτό το θέµα, αν
έχετε καµµία επαφή µε την Τουρκία, µε τον οµόλογό σας, για να
δούµε πού βρίσκεται αυτή η κατάσταση. Η δήλωση, βέβαια, αυτή
του Υπουργού Εξωτερικών, έχει λάβει σάρκα και οστά; Πού βρί-
σκεται; Εµείς έχουµε την εντύπωση ότι έχουµε µια ένταση αυτήν
τη στιγµή και έρχονται πάρα πολλοί στη Λέσβο. Μέχρι και χθες
το απόγευµα έβγαινε κόσµος.

Θέλω να σας πω το εξής: Βλέπετε σήµερα τι γίνεται. Λύσεις
τις οποίες είχαµε προτείνει από το 2015, µε το εθνικό σχέδιο δρά-
σης µας, ως Νέα Δηµοκρατία, έρχονται τώρα να υλοποιηθούν
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ θα µπορούσατε τόσο καιρό να
έχετε πάρει κι εσείς µερικά µέτρα, από αυτά που λέγαµε. Δεν
έχει σηµασία το ποιος τα λέει, διότι εµείς δεν λέγαµε µέτρα για
να αντιπολιτευτούµε την Κυβέρνηση. Προτείναµε µέτρα για να
επιλυθεί το µεταναστευτικό ζήτηµα. Δεν έχει σηµασία, λοιπόν,
ποιος τα προτείνει. Αν είναι ένα θετικό µέτρο, πρέπει να το υπο-
στηρίζουν όλες οι παρατάξεις. Είδατε ότι και σε πρόσφατα νο-
µοσχέδια, στα οποία είχα την τιµή να είµαι εισηγητής, πάρα
πολλές διατάξεις -νοµοσχέδια ολόκληρα- η Νέα Δηµοκρατία τις
στήριξε γιατί ενδιαφέρεται για το συµφέρον της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Αθανασίου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, µισό λεπτό, τε-
λείωσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μια
ερώτηση είναι. Βάζετε κι άλλες δέκα ερωτήσεις. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, είµαι στα τρία
λεπτά και είκοσι πέντε δευτερόλεπτα και µου λέτε να ολοκλη-
ρώσω. Δεν χάθηκε ο κόσµος. Ακούστε αυτό µονάχα. 

Ακούστε τι κάνουν τώρα οι Ευρωπαίοι. Έρχονται οι ηγέτες
δέκα κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης -θα συναντηθούν τώρα
την Κυριακή στις Βρυξέλλες, έχω σηµειώσεις από τα δηµοσιεύ-
µατα του ξένου Τύπου και των site- οι οποίοι θα λάβουν, λέει, µέτ-
ρα για την ανάσχεση της παράνοµης µετανάστευσης προς την
Ευρώπη για να περιορίσουν τις µετακινήσεις των αιτούντων
άσυλο. Και δεν αναφέροµαι στις χώρες του Βίζενγκραντ, οι
οποίες απέρριψαν το αίτηµα -όπως ξέρετε- ανακατανοµής των
προσφύγων. Μιλάω για δέκα ευρωπαϊκές χώρες, όπου δεν είναι
καµµιά χώρα από το Βίζενγκραντ. Τι µέτρα προτείνουν; 

Πρώτον, όχι λήψη µέτρων µονοµερώς και ασυντόνιστα από
όλες τις χώρες. Αυτό είναι σωστό και έπρεπε να έχει γίνει. Ειδικά
για τη διαδικασία ασύλου, έπρεπε να υπάρχει µια ενιαία ρύθµιση,
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ένα ενιαίο νοµοθέτηµα για όλη την Ευρώπη, πράγµα που το λέω
εδώ και τρία χρόνια. 

Δεύτερον, αποτελεσµατική φύλαξη των συνόρων -αυτό λένε
όλοι, το λέµε εµείς τρία χρόνια και δεν έχει γίνει- µε σύγχρονο
εξοπλισµό -δεν εννοώ πολεµικό εξοπλισµό, αλλά εξοπλισµό µε
τεχνικά µέσα για την παρακολούθηση- ούτως ώστε µέχρι το 2020
τα πρόσωπα, που θα απασχολούνται στην ακτοφυλακή να πάνε
στις δέκα χιλιάδες. 

Τρίτον, συνεργασία για τον σκοπό αυτό της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης µε τις χώρες της Αφρικής, Τυνησία, Μαρόκο, Νίγηρα κ.λπ..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει.
Αυτά τώρα θα τα συζητήσει η Σύνοδος Κορυφής, θα σας τα
απαντήσει ο κ. Βίτσας; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τότε

γιατί τα λέτε;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τα λέω για να γίνουν σαφή…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα ξέ-

ρουν οι πολίτες. Διαβάζουν τις εφηµερίδες. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν τα ξέρουν, κυρία Πρόεδρε.

Τι σας πειράζει δηλαδή;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όλο

ανοίγετε καινούργια θέµατα και ο κ. Βίτσας για να σας απαντήσει
θέλει µισή ώρα. Δεν το καταλαβαίνετε;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ο κύριος Υπουργός από τρία
λεπτά µίλησε επτάµισι και δεν είπατε τίποτα. Αυτό δεν σας πεί-
ραξε. Και σας πειράζει τώρα... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν κα-
ταλαβαίνω γιατί δεν µπορείτε να είστε συνοπτικοί.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Θέλει, λοιπόν, να καταπολεµή-
σει και τις δευτερογενείς µετακινήσεις των µεταναστών.

Και βεβαίως, όπως είπα, κύριε Υπουργέ, µέχρι να ολοκληρωθεί
αυτό, πρέπει να στελεχώσετε τις επιτροπές ασύλου, ειδικά πρω-
τοβάθµιες, ούτως ώστε να έχουµε µια ταχύτερη, όσο το δυνατόν,
αποσυµφόρηση των νησιών, διότι η κατάσταση δεν πάει άλλο. Ο
κόσµος υποφέρει, η οικονοµία τους βρίσκεται σε άθλια κατά-
σταση, χώρια από τα άλλα ζητήµατα της υγείας και της εγκλη-
µατικότητος, η οποία βρίσκεται σε έξαρση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Αθανασίου, η θέση της ελληνικής Κυβέρνησης για
τη διαχείριση του προσφυγικού -µεταναστευτικού είναι πολύ
σαφής και πολύ συγκεκριµένη, ότι πρέπει να διαµορφωθούν νό-
µιµοι δρόµοι µετανάστευσης, ώστε να χτυπηθούν οι διακινητές
και ότι πρέπει να υπάρχει αναγκαστικός καταµερισµός του βά-
ρους σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό είναι το
κεντρικό, αυτό που θα συνεχίσουµε να λέµε και είναι αυτό που
δίνει λύση.

Όλα τα άλλα, και πολύ περισσότερο η αντιµετώπιση του προ-
σφυγικού-µεταναστευτικού µε στρατιωτικούς όρους, όπως
ακούω να προτείνονται, είναι µνήµες που µας έρχονται από τον
Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο ή µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Η
άποψή µας είναι ότι πρέπει εξαρχής να απορριφθούν. Το ζήτηµα
των συνόρων θα πρέπει να έχει να κάνει µε το αν ισχύει ή όχι η
Συνθήκη της Γενεύης και το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης -δεν
λέω για εσάς...

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν αναιρείται αυτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): …ή αν υπάρχει µόνο µια διαδικασία, η οποία αντιµετωπίζει
ανθρώπους οι οποίοι ψάχνουν για καταφύγιο ως εισβολείς. Πάνω
σ’ αυτό το πλαίσιο θέλουµε να γίνει η συζήτηση και να µην αλλά-
ξει η ατζέντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή όπου γης.

Όσον αφορά στη Λέσβο, η οποία είναι πρώτη µας προτεραι-
ότητα –και το ξέρετε-, πρώτον, είπα ότι θέλουµε να φτάσουµε
και θα φτάσουµε ως το τέλος του Σεπτεµβρίου.

Δεύτερον, δεν έχει καµµία σχέση η Λέσβος µε την Πάτρα. Στην
Πάτρα υπήρχε ένας άτυπος καταυλισµός ο οποίος θα γεννούσε
δευτερογενείς ροές.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν είπα ότι δεν κάνατε καλά.
Καλά κάνατε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Αφήστε µε να τα πω εγώ, όµως.

Αυτοί οι άνθρωποι µεταφέρθηκαν µε ευταξία σε δοµές. Ανέ-
φερα ότι πρέπει να δηµιουργήσουµε καινούργιες δοµές. Ποια
είναι η αλήθεια για τη Λέσβο; Σας είπα ότι στη Λέσβο έχουν µπει,
από την αρχή του χρόνου, αιτούντες άσυλο έξι χιλιάδες επτακό-
σιοι είκοσι έξι και έξι χιλιάδες πέντε µε διάφορους τρόπους. Οι
τρόποι είναι: ευαλωτότητα, από τη µία µεριά, πήραν άσυλο κά-
ποιοι άνθρωποι από την άλλη µεριά, εθελοντικές επιστροφές και
επιστροφές µε βάση την κοινή δήλωση, είναι οι έξι χιλιάδες πέ-
ντε.

Αυτό προσπαθούµε τώρα να το φτιάξουµε. Δεν µπορεί να γίνει
από τη µια µέρα στην άλλη. Κανένας δεν έχει ένα µαγικό ραβδί.
Αν σταµατήσουν οι πόλεµοι θα είναι ένα διαφορετικό πράγµα. Αν
παρθούν µέτρα ανάπτυξης για τις περιοχές αυτές πάλι θα είναι
ένα διαφορετικό πράγµα.

Άρα, αυτό είναι το κεντρικό ζήτηµα, απλώς επιµένω και νοµίζω
ότι είναι πολύ σπουδαία και η µίνι σύνοδος της Κυριακής, αλλά
και η σύνοδος στο τέλος της άλλης εβδοµάδας, σε σχέση µε το
προσφυγικό-µεταναστευτικό για όλη την Ευρώπη και για το πού
θα γύρει η πλάστιγγα. 

Τώρα, όσον αφορά σ’ αυτό που µου είπατε, θα σας δώσω εγώ
την κατάσταση, για να µην τρώµε τον χρόνο να διαβάζουµε ποιες
είναι οι ΜΚΟ -φαντάζοµαι ότι τις έχετε-, αλλά σας είπα ότι το κεν-
τρικό ζήτηµα είναι να κρατήσουµε ψηλά τις αξίες µας, να διαχει-
ριστούµε αυτό το πράγµα, να φτιάξουµε στην ενδοχώρα τα
αναγκαία -θα απαντήσω και στην επόµενη ερώτηση, σε σχέση µε
αυτά-, όπως είναι οι χώροι υποδοχής και να αυξήσουµε και τους
χώρους φιλοξενίας σε διαµερίσµατα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ.
Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όσον αφορά στους χίλιους πεν-
τακόσιους µε τον γεωγραφικό... 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Για αυτό σας απαντώ, για τους χίλιους πεντακόσιους, γιατί
δεν έχουν γεωγραφικό περιορισµό, όµως οι ίδιοι οι άνθρωποι,
ενώ έχουν το δικαίωµα να πάρουν το πρώτο πλοίο και να φύγουν,
επειδή δεν έχουν χρήµατα οι ίδιοι και επειδή µπαίνουν σε µια δια-
δικασία ανάµεσα σε εµάς και στην Ύπατη Αρµοστεία, µαζί δη-
λαδή, σε συνεργασία, έρχονται µε έναν συγκεκριµένο ρυθµό,
ώστε να έχουν τα κατάλληλα καταλύµατα και στην ηπειρωτική
Ελλάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε. Ήταν πολύ ενδιαφέροντα αυτά που ειπώθηκαν, αλλά
ο χρόνος είναι αµείλικτος.

Προχωράµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση που θα συζη-
τηθεί σήµερα, η οποία είναι η έκτη µε αριθµό 1748/5-6-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα «Τραγικές συνθή-
κες στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) Φυλακίου
Ορεστιάδας».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Η επικαιρότητα της σηµερινής µας ερώτησης είναι δεδοµένη,

κύριε Υπουργέ, γιατί εξ όσων γνωρίζουµε, τίποτα δεν έχει αλλά-
ξει στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Φυλακίου Ορε-
στιάδας από την επίσκεψή µας εκεί µαζί µε κλιµάκιο του ΚΚΕ πριν
από έναν µήνα.

Ποιες είναι οι συνθήκες, λοιπόν, στο συγκεκριµένο κέντρο;
Μπορεί κάποιος να τις πει και απαράδεκτες, αλλά και επικίνδυνες
για τους εκατοντάδες πρόσφυγες. Δεν είναι µόνο ότι και αυτό το
κέντρο είναι υπερπλήρες, όπως όλα βέβαια τα Κέντρα Υποδοχής
Προσφύγων. Συγκεκριµένα σ’ αυτό είναι διπλάσιοι αυτήν τη
στιγµή σε σχέση µε την χωρητικότητά του. Οι εγκαταστάσεις σε
αυτό το κέντρο κλειστού τύπου είναι ανεπαρκείς, ακατάλληλες
και θα έλεγε κάποιος, επειδή το επισκέφθηκα, ότι έχει την εικόνα
Αλκατράζ µε τα συρµατοπλέγµατα που υπάρχουν παντού, όχι
µόνο στην εξωτερική του περίφραξη, αλλά και στο εσωτερικό
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του.
Επιπλέον, δεν υπάρχει ούτε αποχετευτικό σύστηµα, µε αποτέ-

λεσµα τα λύµατα να τρέχουν εδώ και εκεί, µέσα και έξω από το
κέντρο. Μάλιστα, να πούµε εδώ ότι σ’ αυτό το κέντρο,  ο µισός
πληθυσµός είναι ανήλικα παιδιά, που ζουν µέσα σ’ αυτές τις απα-
ράδεκτες συνθήκες. Από αυτά τα ανήλικα παιδιά µάλιστα τα πε-
ρισσότερα είναι και ασυνόδευτα.

Σε ό,τι αφορά τώρα στο προσωπικό του κέντρου οι ελλείψεις
είναι πολύ µεγάλες. Έντεκα µόνιµοι και είκοσι οκτώ συµβασιού-
χοι που κάνουν συνέχεια διπλοβάρδιες για να βγει η δουλειά. Δεν
µπορεί, όπως καταλαβαίνετε, να συνεχιστεί αυτό. Και αυτοί οι
εργαζόµενοι υφίστανται τις συνέπειες από αυτές τις απαράδε-
κτες και άθλιες συνθήκες που υπάρχουν στο συγκεκριµένο κέν-
τρο.

Να πούµε, επίσης, ότι από τον Φλεβάρη, εδώ και τέσσερις δη-
λαδή µήνες, δεν υπάρχει ούτε γιατρός, ούτε ψυχολόγος, ούτε
κοινωνικός λειτουργός, αφού έληξαν οι συµβάσεις τους και δεν
έχει προσληφθεί κάποιος. Συνεπώς, δεν υπάρχει και καµµία ια-
τρική ή ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Υπάρχουν µονάχα δύο νο-
σοκόµες και αυτές από τα οκτάµηνα προγράµµατα του ΟΑΕΔ για
τις πιο άµεσες ανάγκες, για να παραπέµπουν τα περιστατικά που
προκύπτουν στο Κέντρο Υγείας Ορεστιάδας και στο Νοσοκοµείο
Διδυµοτείχου.

Η ερώτησή µας είναι πολύ συγκεκριµένη, κύριε Υπουργέ. Θα
θέλαµε να µας πείτε τι θα κάνετε και πότε για να βελτιωθούν
αυτές οι υποδοµές στο συγκεκριµένο κέντρο, να ενισχυθεί αυτό
το κέντρο µε το αναγκαίο προσωπικό και βεβαίως µετά την υπο-
δοχή και την ταυτοποίηση αυτών των ανθρώπων, των προσφύ-
γων, να µεταφερθούν σε κατάλληλους, ανθρώπινους χώρους
προσωρινής φιλοξενίας σε κέντρα ανοικτού, βεβαίως, τύπου µα-
κριά φυσικά από τα σύνορα και όχι σε άλλες δοµές στη βόρειο
Ελλάδα, που φαντάζοµαι το γνωρίζετε και εσείς ότι είναι υπερ-
πλήρεις, µε τελικό σκοπό βεβαίως να διευκολυνθεί η µετακίνησή
τους στις χώρες προορισµού που θέλουν να πάνε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Δελή, είναι γνωστό ότι η διαχείριση του προσφυγικού
- µεταναστευτικού είναι τόσο δυναµική που ένας µήνας είναι
πολύς καιρός. 

Να σας πω το εξής, επειδή είχατε κάνει την ερώτηση και είχα
κάνει µια προετοιµασία για την περασµένη εβδοµάδα. Την περα-
σµένη εβδοµάδα στο ΚΥΤ φυλακίου ήταν διακόσιοι πενήντα οκτώ
άνθρωποι οι οποίοι έκαναν αίτηση ασύλου. Χθες ήταν διακόσιοι
έντεκα. Η δυναµικότητα του είναι διακόσιοι σαράντα, όπως πιθα-
νόν σας έχουν ενηµερώσει. Είναι δύσκολες συνθήκες. Θα σας
απαντήσω.

Την ίδια στιγµή στο φυλάκιο της Αστυνοµίας -ξέρετε ότι υπάρ-
χει ένα διπλό σύστηµα, δηλαδή υπάρχει το φυλάκιο της Αστυνο-
µίας- το οποίο είχε µια εξαιρετική πίεση τον Απρίλιο κι είχαµε
φτάσει σε χίλιους διακόσιους ανθρώπους, εχθές ήταν ενενήντα
ένας. Άρα, ήθελα να δείξω ότι είναι δυναµική η διαδικασία. Από
τους διακόσιους πενήντα οκτώ της προηγούµενης εβδοµάδας οι
εκατόν δύο, αν θυµάµαι καλά, ήταν ανήλικοι, εκ των οποίων
αυτήν τη στιγµή είναι εβδοµήντα δύο. Δηλαδή οι τριάντα µετα-
φέρθηκαν, όπως θα µεταφερθούν και οι υπόλοιποι, σε δοµές και
ξενοδοχειακές µονάδες. Και έχει µεγάλη σηµασία ότι κάναµε δύο
συναντήσεις, µία στην Κωνσταντινούπολη και µία στην Αθήνα σε
υψηλό επίπεδο µε τους Τούρκους αντίστοιχους, ακριβώς για να
εξετάσουµε πως είναι δυνατόν να µειωθούν οι ροές, ιδιαίτερα
στον Έβρο, γιατί υπάρχουν προβλήµατα όπως αυτά που λέτε και
δείχνουν από την άλλη µεριά τη δυσκολία των ανθρώπων που
διαχειρίζονται, αλλά και την αυτοθυσία και την αυταπάρνηση των
ανθρώπων που διαχειρίζονται και κάνουν διπλοβάρδιες πολλές
φορές, όπως το λέτε. Ένας κόσµος απ’ αυτούς που προσλαµβά-
νεται τώρα θα πάει στο φυλάκιο, που έχει µεγάλη σηµασία. 

Εγώ θα µείνω, για να µην τρώω χρόνο, σε δύο ζητήµατα. Στη
διαδικασία του υπερπληθυσµού κατά τον Απρίλιο και τον Μάιο,
πέρα από τις δυσκολίες στο να προχωράει αντιµετωπίσαµε και
δύο καινούργια ζητήµατα. Το ένα ζήτηµα είναι το αποχετευτικό

δίκτυο, το οποίο αυτήν τη στιγµή βελτιώνεται και έχουν υπογρα-
φεί οι συµβάσεις ώστε για έναν χρόνο και µε τη χρηµατοδότηση
από την Ευρωπαϊκή Ένωση να λυθεί. Το ζήτηµα βέβαια είναι το
σταµάτηµα των ροών, το να µην έχουµε ροές. Και το δεύτερο ζή-
τηµα είναι ότι λόγω αυτής της ροής στα Διαβατά και στα Λαγκα-
δίκια υπάρχει ένα υπερπληθυσµός. 

Αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος είναι ότι από τη µια µεριά
ανοίξαµε τα Οινόφυτα, από την άλλη µεριά ανοίγουµε ένα δεύ-
τερο κέντρο φιλοξενίας, το οποίο θα λειτουργήσει ως transition,
δηλαδή θα περνάνε από εκεί ώστε να αποσυµφορηθούν. Ιδιαί-
τερα στο δεύτερο, στη βόρεια Ελλάδα, θα πάνε µόνο κουρδικής
ιθαγένειας. Και το τρίτο είναι ότι ήδη ενοικιάζουµε δύο µεγάλους
χώρους, ώστε να δηµιουργήσουµε µέσα στην ηπειρωτική Ελ-
λάδα δύο χιλιάδες νέες θέσεις φιλοξενίας. Ανεβάζουµε από εί-
κοσι πέντε χιλιάδες σε τριάντα χιλιάδες τις θέσεις και πετυ-
χαίνουµε τη στήριξη του προγράµµατος «ESTIA» και δηµιουρ-
γούµε κι ένα νέο πρόγραµµα, που γι’ αυτό έχουµε και τη συν-
δροµή της Ύπατης Αρµοστείας και του Διεθνούς Οργανισµού
Μετανάστευσης, γι’ αυτούς τους ανθρώπους που έχουν πάρει
άσυλο αλλά διαµένουν ως αιτούντες άσυλο. 

Η προσπάθειά µας είναι συνεχής σ’ αυτήν την κατεύθυνση.
Όσον αφορά στα υγειονοµικά -και επιτρέψτε µου να τα πω-
υπάρχει µια µεγάλη δυσκολία. Για τους επόµενους τέσσερις
µήνες αναλαµβάνουν επιπλέον βοήθεια και κάτω από την καθο-
δήγηση και την εποπτεία του ΚΕΕΛΠΝΟ οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα
για τέσσερις µήνες. Μετά από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα για
δεκαοκτώ µήνες αναλαµβάνει ο Ερυθρός Σταυρός, σε συνεργα-
σία µε το ΚΕΕΛΠΝΟ. Με τη λήξη αυτής της διαδικασίας αναλαµ-
βάνει πλήρως το ΚΕΕΛΠΝΟ, ώστε να υπάρχει και η κατάλληλη
ιατροφαρµακευτική φροντίδα των ανθρώπων που διαµένουν, ελ-
πίζω για πολύ µικρό χρονικό διάστηµα και είναι σαφές ότι δεν
πρόκειται να γίνουν ούτε καταυλισµοί ούτε χώροι φιλοξενίας σ’
όλη τη Θράκη. 

Αυτό πρέπει να είναι σαφές και το λέω όχι για εσάς, το λέω για
να το ακούσουν και στη Θράκη, γιατί πολλές φορές διάφορα
συµφέροντα εκεί το ανεβάζουν, το κατεβάζουν κ.λπ.. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ. 
Άκουσα την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ και διέκρινα µια γε-

νικολογία σε σχέση µε τα συγκεκριµένα ζητήµατα που βάλαµε
για τις συνθήκες πιο συγκεκριµένα αυτού του κέντρου στο Φυ-
λάκιο της Ορεστιάδας. Είπατε ότι θα βελτιωθεί το αποχετευτικό
σύστηµα του κέντρου, επειδή έχουν υπογραφεί οι συµβάσεις. Το
ζήτηµα, όπως ξέρετε, επείγει και δεν ξέρω πόσο θα διαρκέσει
αυτή η διαδικασία µέχρι να υλοποιηθούν αυτές οι συµβάσεις και
µέχρι να γίνει το έργο. 

Είπατε ότι θα δηµιουργηθούν και άλλα κέντρα για να υποδεχ-
θούν τους πρόσφυγες. Στέκοµαι, όµως, σε αυτό που είπατε στην
αρχή, ότι αυτήν τη στιγµή έχουν µειωθεί οι ροές. Ξέρετε, κι εσείς
το είπατε, ότι οι ροές είναι ένα δυναµικό πράγµα και ότι οξύνον-
ται και αµβλύνονται. Αυτή τη στιγµή µπορεί να µην είναι τόσο
οξυµένες, αλλά τίποτα δεν µπορεί αν εγγυηθεί ότι δεν θα αυξη-
θούν το επόµενο διάστηµα, όπως έγινε τους µήνες του Απριλίου
και του Μαΐου λόγω της επέµβασης, βεβαίως, της Τουρκίας στο
Αφρίν. 

Επίσης, κρατάω και µας προβληµατίζει αυτό που είπατε σε
σχέση µε την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη αυτών των ανθρώ-
πων, ότι θα ανατεθεί στους «Γιατρούς Χωρίς Σύνορα», µία µη κυ-
βερνητική οργάνωση και µετά θα έρθει το ΚΕΕΛΠΝΟ, µετά θα
έρθει η πολιτεία, αν και όποτε βέβαια έρθει. 

Θέλω να σταθώ, όµως, κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερα στα παιδιά
που υπάρχουν στο κέντρο αυτό και τα οποία αποτελούν, όπως
είπα στην αρχή της τοποθέτησής µου, τον µισό περίπου πληθυ-
σµό. Ξέρετε, έχω ιδία άποψη. Έχω επισκεφθεί το κέντρο πριν
από έναν µήνα περίπου. Οι συνθήκες στις οποίες βρίσκονται τα
παιδιά, κύριε Υπουργέ, δεν θυµίζουν σε τίποτα παιδί. Είναι µία
φυλακή πραγµατική. Δεν υπάρχει το παραµικρό παιχνίδι, αυτό
που θα θύµιζε έστω και λίγο παιδική ηλικία.

Έχει σηµασία εδώ να πούµε ότι µετά την κατάθεση αυτής της
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επίκαιρης ερώτησής µας και τη δηµοσιοποίηση που πήρε στον
Έβρο, σηκώθηκε ένα µεγάλο κύµα αλληλεγγύης από σχολεία,
από φορείς, από σωµατεία, από απλούς ανθρώπους. Αυτό τιµά,
βεβαίως, τους κατοίκους του Έβρου, αλλά δεν µπορεί να κρύψει
τις ευθύνες και την ολιγωρία της Κυβέρνησης σε σχέση µε το
πώς αντιµετωπίζει αυτά τα παιδιά. 

Αρκετά από αυτά τα παιδιά, πάνω από εκατό -εσείς είπατε ότι
τώρα είναι εβδοµήντα, παίζει ο αριθµός- είναι ασυνόδευτα. Πρέ-
πει να πούµε εδώ ότι υπολογίζονται σε περίπου τέσσερις χιλιά-
δες τα ασυνόδευτα παιδιά που βρίσκονται στη χώρα µας και οι
δοµές που µπορούν να τα φιλοξενήσουν επαρκούν µόνο για χίλια
εκατόν είκοσι πέντε, αν δεν κάνω λάθος. Τα υπόλοιπα πού θα
πάνε; Περιµένουν κι αυτά, λοιπόν, εκεί στο κέντρο, αυτά τα εβδο-
µήντα ή τα εκατό, για τρεις-τέσσερις µήνες µέχρι να βρεθεί κά-
ποια δοµή να τα φιλοξενήσει. 

Θέλω να πω για τους εργαζόµενους, στους οποίους νοµίζω
δεν αρκούν τα λόγια παρηγοριάς και συµπάθειας. Έτσι είναι,
έχουµε µιλήσει µαζί τους, δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό οι άν-
θρωποι. Να σας πούµε ότι το βανάκι µε το οποίο µεταφέρονται
από την Ορεστιάδα -µένουν στην Ορεστιάδα, είναι είκοσι χιλιό-
µετρα από το φυλάκιο- οι ίδιοι το συντηρούν µε τα δικά τους
έξοδα, δεν υπάρχουν οδηγοί. Είναι µία κατάσταση δηλαδή την
οποία εµείς την κρίνουµε ως απαράδεκτη. 

Επιπλέον, εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού στο συγκεκρι-
µένο κέντρο, αλλά και αλλού, καθυστερούν και οι διαδικασίες
ταυτοποίησης των προσφύγων, ενώ να µην µιλήσουµε καλύτερα
για το άσυλο, το οποίο χορηγείται µε το σταγονόµετρο. Ο νόµος
στον οποίο αναφερθήκατε πιο πριν στην ερώτηση του κ. Αθανα-
σίου έβαλε ακόµα περισσότερους περιορισµούς και εµπόδια στη
χορήγηση του ασύλου, µε µεγαλύτερη αυστηρότητα, αφού µε
την παραµικρή ολιγωρία ενός πρόσφυγα ο οποίος µπορεί να
χάσει µία προθεσµία, κινδυνεύει ακόµα και µε απέλαση. 

Νοµίζω πως το ότι δεν γίνεται καµµία αναφορά στη Σύµβαση
της Γενεύης, η οποία ήταν βεβαίως προϊόν και αποτύπωνε άλ-
λους συσχετισµούς, της δεκαετίας του 1950, ούτε από την Κυ-
βέρνηση ούτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση -άλλωστε η ελληνική
Κυβέρνηση ψηφίζει και στηρίζει όλες τις αποφάσεις- νοµίζω ότι
πρέπει να προβληµατίσει κάθε άνθρωπο από τη στιγµή, βεβαίως,
που και η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ και η ελληνική Κυβέρ-
νηση που συµµετέχει σε αυτούς του οργανισµούς είναι οι βασικοί
πρωτεργάτες για τη δηµιουργία αυτών των προσφυγικών ρευ-
µάτων, που εγκλωβίζονται επιπλέον στα νησιά µε τη γνωστή συµ-
φωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Τουρκία. 

Περιµένουµε στη δευτερολογία σας πιο συγκεκριµένες απαν-
τήσεις για τα συγκεκριµένα ερωτήµατα, σε σχέση µε το κέντρο
υποδοχής και ταυτοποίησης φυλακίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κατ’ αρχάς, κύριε Δελή, κάποιοι δούλεψαν πάρα πολύ

ώστε οι χίλιοι τριακόσιοι του Απριλίου να γίνουν διακόσιοι έντεκα
τον Ιούνιο. Οι όροι διαβίωσης έχουν να κάνουν και µε αυτό. Όσο
περισσότερος κόσµος είναι, τόσο χειρότερα θα διαβιοί. Αυτό
είναι το ένα.

Δεύτερον, όσον αφορά τα ιατροφαρµακευτικά, οι «Γιατροί
χωρίς Σύνορα» αναλαµβάνουν την 1η Ιουλίου για τέσσερις µήνες
και µετά ο Ερυθρός Σταυρός -πάντοτε κάτω από την εποπτεία
του ΚΕΕΛΠΝΟ γίνονται αυτά, δεν ξέρω τι µπορεί να είναι πιο συγ-
κεκριµένο- και αµέσως µετά αναλαµβάνει πλήρως το ΚΕΕΛΠΝΟ.
Αυτή είναι και η διαδικασία µετάβασης από την έκτακτη βοήθεια
στην τακτική βοήθεια που δίνεται στη χώρα.

Επίσης, σας είπα ότι τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία, πριν από
µία εβδοµάδα, ήταν εκατόν δύο ασυνόδευτα ανήλικα. Αυτή τη
στιγµή είναι εβδοµήντα δύο. Ακριβώς γιατί αναγνωρίζουµε ότι
υπάρχει αυτή η δυσκολία και προσπαθούµε να τη λύσουµε, µε-
ταφέρονται σε ξενοδοχεία ή σε δοµές. Συγχρόνως αυτή την
στιγµή ο αριθµός που αναφέρατε για χίλια εκατόν ογδόντα έξι,
για την ακρίβεια, είναι σε δοµές της κοινωνικής αλληλεγγύης και
άλλα επτακόσια ασυνόδευτα ανήλικα είναι σε ξενοδοχειακές µο-
νάδες. Και αυτό που προσπαθούµε να κάνουµε είναι να διαµορ-
φώσουµε άλλες δύο χιλιάδες θέσεις για ασυνόδευτα ανήλικα,
πέραν του γεγονότος ότι ένας αρκετά µεγάλος αριθµός –σας
πληροφορώ- είναι στη διαδικασία ενηλικίωσης. Γιατί µιλάµε ότι
τα ασυνόδευτα ανήλικα είναι µέχρι δεκαοκτώ ετών. 

Εγώ δεν έχω καταλάβει πώς ο νόµος δυσκολεύει. Ο νόµος δη-
µιουργεί συνθήκες να γίνονται ταχύτερα οι διαδικασίες αλλά όχι
πρόχειρα. Είναι προς όφελος και των ανθρώπων οι οποίοι έρχον-
ται στην Ελλάδα και κάνουν αίτηση ασύλου. 

Εξήγησα σε αυτήν τη διαδικασία ότι δεν φτάνει ο νόµος, αλλά
χρειάζονται και διοικητικές πράξεις και ενδυνάµωση του προσω-
πικού. Μέσα σε αυτήν την ενδυνάµωση του προσωπικού ήδη
παίρνονται µέτρα ώστε να δυναµώσουν και οι δοµές του φυλα-
κίου. Το φυλάκιο, όµως, δεν κάνει άσυλο. Κάνει καταγραφή,
κάνει ταυτοποίηση. Οπότε δεν µπορούµε να στέλνουµε εκεί οµά-
δες ασύλου. Το βασικό είναι πώς θα µπορούµε στη Θεσσαλονίκη
και σε όλες τις περιοχές της βορείου Ελλάδας να ολοκληρώ-
νουµε τις διαδικασίες πιο γρήγορα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ήταν
εντός του χρόνου ο κύριος Υπουργός. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.37’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Δευτέρα 25 Ιουνίου 2018 και ώρα 17.30’ µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν
23/15/28-3-2018 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη.
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